

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 1 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## COMBATES EN EL NIEMEN Y EL NAREW

# LA LUCHA TERRESTRE EN LOS DARDANELOS

## TRANQUILIDAD RELATIVA EN FRANCIA Y BELGICA

### EFFECTOS MORALES

La Prensa aliada, y también la de algunos países neutrales, se pregunta qué se propusieron los alemanes con sus ataques en la Flandes belga. Verdaderamente, si no asistimos al comienzo de una gran, nueva y violentísima ofensiva general, no se explica la operación. ¿Respuesta a las acometidas francesas en Champagne y Lorena? Si. Pero es que, aun suponiendo que los germanos hubiesen triunfado y tomado Ipres, la ventaja obtenida no habría sido, ni táctica ni estratégicamente, de extraordinaria importancia. La línea aliada hubiera quedado restablecida algo más a retaguardia, entre Dunkerque y Armentières. Recuérdese que en los días críticos de la batalla de Flandes, los alemanes lograron, después de una lucha tremenda con los fusileros marinos del almirante Rohardt, apoderarse de las ruinas de Dixmude. En España, la noticia de ese éxito fue considerada, por muchos, como el principio del fin. Nosotros dijimos que la posesión de Dixmude nada cambiaba, por lo que, si se enviara refuerzos y seguiría resistiendo en las cercanías de la población. Así ocurrió, efectivamente. Y en la actualidad, las avanzadas belgas son dueñas del cementerio de Dixmude.

Lo que, convencido de que toda la estrategia alemana se reduce al asalto en densa columna, ariete de carne e hierro y a la maniobra envolvente, imaginó, luego de su victoria del Marne, una barrera colosal, que se prolongara hasta el Océano. Casi ocho semanas tardó en constituirse. Debió, mientras extendía su izquierda creando nuevos ejércitos, pelear constantemente en Champagne, Lorena y Alsacia. Más tarde, levantando el obstáculo, cuando éste no era aún infranqueable, hubo de batallar sin tregua en Picardía y Artois. Sufrió reverses parciales, como la segunda evacuación de Lille. Mas al fin opuso al enemigo un frente continuo de muchas docenas de leguas, maravillosamente articulado, resistente y flexible. Y ese frente ha protegido a Francia un invierno entero, y al abrigo del mismo los reductos, y los cuarteles de la República se han instruido militarmente y la artillería ha reformado y aumentado su material y se ha acopiado cantidades inmensas de proyectiles y se ha podido aguardar el desembarco de los primeros Cuerpos del ejército de Kitchener.

Un frente así, difícilmente podrá ser roto. Detrás de cada línea de trincheras, reductos, baterías, fortines y fosos, se extiende otra, y después de ésta hay una tercera. Además, los franceses, ingleses y belgas han aprendido de los alemanes el arte de atrincherarse pronto y bien. Y siendo imposibles los combates, no pudiendo esperarse, como resultado de esfuerzo alguno, por prolongado y gigantesco que sea, la destrucción total del enemigo, la toma de puntos fortificados, la conquista de una ciudad o de la orilla de un río, no significan lo que significaron en otras campañas.

Eso, naturalmente, lo sabe mejor que nadie el alto mando germano. Pero, a partir de la retirada del Marne, y sobre todo, desde que terminaron las batallas de Flandes y del Vistula, las operaciones alemanas son iniciadas siempre teniendo en cuenta, no consideraciones de orden militar, sino de orden político.

El doble Imperio austroalemán (Alemania y Austria-Hungría) son hoy una nación sola, guerra preocupándose, sobre todo, de los neutrales y de las exigencias de su política interna. Hay que mantener la moral de las poblaciones. Hay que impedir que los neutros se pronuncien en favor del Triple Acuerdo. Y a lograr ambas cosas se sacrifica todo.

Fue allí en enero y febrero. Declárase que los germanos iban a intervenir y que los italianos habían lo propio apenas apuntase la primavera. Y el Kaiser ordenó a Hindenburg ganara una gran batalla. Hindenburg reunió una masa considerable de tropas, llevó a Prusia, expulsó a los moscovitas de las regencias orientales, destruyó dos divisiones del Cuerpo de Bulghalof y adelantóse como una tromba sobre la barrera de ríos y plazas fuertes donde la Rusia militar empieza, en las regiones de la Polonia septentrional y Lituania. La agencia Wolff exageró tanto la real ventaja, que los neutros creyeron perdidos a los rusos. Pocos días más tarde, la doble victoria de Prasznych y Grodno demostraba que el oso ruso no había perdido las zarpas ni los dientes, y a las cinco semanas, la rendición de Przemysl descubría la irremediable importancia de Austria.

Actualmente, las circunstancias son muy parecidas. Un ejército anglofrancés ha desembarcado en los Dardanelos. Los moscovitas han conquistado en Hungría, al otro lado de los Cárpatos, una serie de posiciones de una longitud de 24 leguas. Hay ya en Francia 700.000 soldados ingleses. Numerosos éxitos menores, entre Verdun y Metz, en las proximidades de Saint Mihiel, en Alsacia, en Champagne, en Bélgica, en Artois y en Flandes de Francia, demuestran que los aliados, en el frente occidental, han acabado de montar la máquina

de su ofensiva, y sólo esperan, para ponerla en movimiento, a que el Gran Duque les diga que por su parte puede ayudarles, apretando de firme en Polonia y Hungría. Las negociaciones italoaustriacas están en trance crítico. Rumania aguarda a que Italia se declare para hacer lo propio. Holanda se arma. Los Estados Unidos responden agratamente a las altivas notas germánicas. Bulgaria, aun quedándose de sus quebrantos pasados, comienza a mirar del lado de Andrinópolis. Grecia pregunta qué le darán, si interviene con sus fuerzas militares y navales...

Y el Kaiser ha pedido a sus generales tomen Ipres y le permitan declarar anexionada Bélgica a su Imperio... Y sus generales han atacado, prodigando los hombres, según su método, y han recurrido a los gases asfixiantes, olvidándose de que Alemania se comprometió en La Haya, hace tres lustros, a no emplearlos jamás.

Los efectos morales! Para ganar una guerra se necesita pensar, sobre todo, en los estratégicos. Decía Moltke que los generalísimos no debían ceñirse a la ocupación de territorios enemigos y sí dirigir sus esfuerzos a la destrucción de las fuerzas del otro beligerante. Tenía razón. Pero sus discípulos de hoy no le siguen. Y la culpa no es de ellos. Sin ser eminencias—salvo Hindenburg—conocen su obligación de caudillos. Lo que sucede es que les imponen operaciones forzadas, excéntricas, sin coordinación posible, que les obligan a sacrificar sus soldados a miles, en holocausto de la Política...

Los alemanes tenían un plan magnífico, sabiamente preparado. Ese plan, puesto en práctica con energía y rapidez inverosímiles, llevélos a las puertas de París y les dio Bélgica casi enteras. Mas ese plan fracasó, porque Francia tuvo un jefe que supo repregarse sin ser batido, porque Bélgica no quiso que la llamasen traidora, porque Inglaterra sacó la espada, porque Italia se mantuvo neutral, porque Rusia movilizó en menos tiempo del que calcularon en Berlín y Viena, porque Austria-Hungría se dejó vencer en Galitzia y Polonia... Y desde la hora del fracaso, Alemania ha peleado estérilmente, aferrándose al terreno con desesperación, cuidándose, ante todo, de la galería...

No la vencen, porque su poderío es formidable. Pero no vence tampoco. Y transcurren los días, y los aliados les dejan pasar sin zozobra, pues saben que el tiempo es su amigo mejor...

### La batalla de Ipres

#### Informes oficiales.

LONDRES, 26. He aquí las últimas noticias recibidas por los diarios ingleses acerca de la batalla de Ipres.

Del corresponsal de *The Times*: «Las últimas noticias que recibo del frente son más que tranquilizadoras, absolutamente favorables.

La batalla continúa con furor, pero la ofensiva alemana está definitivamente contenida. El plan, bien madurado por los alemanes, de forzar el paso del canal del Iser ha fracasado. Pero el enemigo había ganado algún terreno en la orilla derecha del canal. Han pagado este éxito pasajero a un precio enorme.

Su objeto era envolver la izquierda de la posición inglesa en Ipres y arrojar a los aliados de la pequeña cinta de tierra belga en la cual se mantenían con tanta tenacidad y tanto valor. Por esto les era preciso ocupar el extremo del canal de Iser y tomar posiciones sólidas en la orilla izquierda, manteniéndose en ellas.

Por dos veces, los alemanes consiguieron pasar el canal de Lizerne. Por dos veces fueron rechazados con grandes pérdidas. Ahora tienen en su poder de nuevo los aliados la orilla izquierda del canal. Han recibido considerables refuerzos en sus nuevas líneas. Los violentos ataques realizados estos últimos días por el enemigo han fracasado por completo. Los indicios para creer en la debilidad de su ofensiva se multiplican en cada momento. Muy pronto seremos nosotros quienes tomen la ofensiva.

Las tropas alemanas, que se esfuerzan en mantenerse en el terreno que han ganado después de cuatro días de combate, comienzan a demostrar decaimiento.

Los heridos que llegan a los hospitales de la base septentrional de operaciones insisten en manifestar la terrible fatiga que experimentan las tropas germánicas después de los continuados combates, cuyo resultado fue solamente que algunas unidades de las que combatían al Noroeste de Ipres cayeron al cabo completamente fatigadas.

Los jefes alemanes intentan ahora lanzar grandes masas de Infantería contra la izquierda inglesa. Esto se deduce de la llegada de soldados procedentes de Brujas, que hasta el domingo por la mañana se encontraban al Oeste de Passchendaele, en donde el asalto de los ingleses para ganar el terreno perdido, parece que adquirió caracteres de extrema violencia.

En Holanda, los alemanes son ahora más pesimistas que nunca, porque las noticias de Bélgica no dan cuenta de ningún éxito nuevo.

Acabo de saber—continúa el mismo corresponsal—y mis noticias son de excelente origen, aunque no oficial, que los alemanes hanse visto obligados a ceder terreno entre Pílen y Kerselaere, y que el movimiento de avance de sus tropas por Thouront ha sido suspendido.

#### Ipres en llamas.

LONDRES, 29. Los terribles efectos de la lucha llegaron a Ipres, que fue objeto de una verdadera lluvia de proyectiles alemanes.

Los efectos fueron enormes, viéndose hundir casas enteras y otras arder rápidamente.

#### Un metro de cadáveres.

AMSTERDAM, 29. Sobre los bordes del canal estrecho que bordea Lizerne se ve tal cantidad de cadáveres alemanes, que alcanzan una altura de un metro.

Desde la sangrienta batalla de Dixmude no se había visto tal carnicería.

Dícese que las pérdidas alemanas pasan de 10.000 hombres.

### Las operaciones de los rusos

#### Noticias inglesas.

LONDRES, 29. Telegrafían de Petrogrado al *Daily Telegraph*:

«En el curso de los últimos días, el enemigo ha colocado en el frente de los Cárpatos numerosos cañones de 20, 27 y 30 centímetros.

Esto confirma la creencia de que los austriacos han resuelto hacer una suprema tentativa para impedir que los rusos bajen a la llanura húngara.

Entretanto, sábase, de fuente fidedigna, que la situación en general es favorable, en los Cárpatos, a nuestros aliados, y que si no avanzan con más rapidez es porque se aprovechan de las dificultades atmosféricas actuales y del terreno, para consolidar sus servicios de retaguardia.

Por su parte, el corresponsal del *«Times»* da los informes siguientes:

«La situación en Uszk ha vuelto a ser el centro de gravedad de la batalla. El enemigo ha llevado allí tropas de Strij y de Bukovina, y se prepara a operaciones decisivas. El frente aciago de los Cárpatos se va estrechando, a consecuencia del abandono por el enemigo de los métodos ofensivos en las regiones de Strij y del Pruth.

Los rusos que han ocupado las alturas de Volossate y al Sudeste de Stanka, están en situación que les permite cubrir de obuses el valle de Uszk.

Por esto el enemigo ha concentrado sus últimas reservas para un esfuerzo final, con objeto, no sólo de contener la ofensiva rusa, sino también de echar a nuestros aliados del frente estrecho entre los cuellos de Uszk y de Strij.

La concentración de tropas alemanas, toma, según se dice, grandes proporciones. El grueso de las nuevas concentraciones está formado por fuerzas de Polonia, ó formaciones del *landsturm*, entrenadas recientemente en el interior de Alemania.

Por último, el corresponsal del *«Morning Post»* en Petrogrado, telegrafía:

«Utilizando sus ferrocarriles, el enemigo ha traído divisiones frescas y artillería pesada, y ha abierto un bombardeo sobre toda la línea.

Las posiciones rusas en las cercanías de Uszk, han sido furiosamente atacadas, pero sin éxito.

Las balas y granadas rusas han rechazado al enemigo con terribles pérdidas. El bombardeo general en el frente de los Cárpatos, abierto por el enemigo, es, sin duda, el preludio de un ataque.

Los rusos lo esperan con calma; estratégicamente son ellos quien lo han impuesto, y este hecho es de la mayor importancia.

#### En Bukovina.

LONDRES, 29. Después de los combates de los días 22 y 23, los rusos han hecho una tentativa para empujar al enemigo hacia la Bukovina.

Lo han hecho retroceder hasta Malenki, haciéndole 182 prisioneros.

En Boján, al Norte de la Bukovina, se han concentrado fuerzas rusas, con objeto de forzar el paso del Pruth.

Las autoridades rumanas declaran que el ejército austriaco de la Bukovina está falto de provisiones.

### La lucha terrestre en los Dardanelos

#### Lo que será.

LONDRES, 29. Según los despachos de los corresponsales de guerra, no hay que contar con un éxito rápido y fácil en los Dardanelos.

El enemigo ha rehecho los fuertes y ha multiplicado los cañones y las obras defensivas, así como las minas flotantes.

de la costa asiática por la artillería de los aliados, parecen ahora como el preludio indispensable del paso de la flota.

Es de esperar que los turcos, bajo la dirección de los oficiales alemanes, opongan a los progresos del Cuerpo expedicionario la más tenaz resistencia.

Lo accidentado del terreno que tendrán que conquistar los aliados, y en el que abundan las colinas escarpadas que ofrecen numerosos recursos a la defensiva, hará más difícil la tarea de los invasores.

Sin embargo, el Estado Mayor alemán es de suponer lo tendrá todo bien estudiado, pues oficiales franceses é ingleses dirigieron la defensa de la península durante la guerra de Crimea.

En resumen: el avance de los aliados en la península de Gallipoli no será fácil; los turcos tienen allí fuerzas suficientes y disciplinadas.

Pero la península es estrecha y el fuego de los buques de guerra la domina en una gran extensión.

Además; una vez en la península, los aliados podrán recibir cuantos refuerzos necesiten y el fuego de los buques de guerra secundará sus operaciones.

### La guerra en el aire

#### Volando sobre Oberndorf.

AMSTERDAM, 29. Un telegrama de Stuttgart dice que el ministro de la Guerra ha anunciado que un aeroplano perteneciente a los aliados ha volado sobre Oberndorf, arrojando cuatro bombas que cayeron sobre una fábrica de armas, causando daños insignificantes que no entorpecieron el trabajo.

Perseguido por el fuego de las ametralladoras, el avión pudo escapar.

#### Un dirigible en el Adriático.

ROMA, 29. Durante la noche se ha podido observar el paso de un dirigible por el Adriático. Iba provisto de grandes reflectores, con los que exploraba el litoral y marchaba a gran velocidad.

#### Nuevos zeppelines.

COPENHAGUE, 29. Gran número de dirigibles, nuevo modelo, se hallan actualmente en construcción en Mannheim.

#### Aeroplano gigantesco.

AMSTERDAM, 29. Un telegrama de Budapest dice que un aeroplano gigante ruso del tipo Sikorki, ha sido batido por la artillería gruesa cerca de Czobos.

De los cuatro aviadores que lo tripulaban murieron tres.

### Alemania por dentro

#### Agotando los hombres.

AMSTERDAM, 29. Todas las noticias coinciden en que las pérdidas alemanas en los últimos combates han sido enormes.

Alemania ha llegado al extremo de agotar sus recursos en hombres válidos.

En Wezel se han llevado a filas a viejos hombres del *«landsturm»*. Uno de ellos, de cierta edad ya, corpulento, ha declarado que ha sido incorporado a un regimiento de fusiles, al mismo tiempo que un taerto y un manco.

#### Quejas de los vaqueros.

GINEBRA, 29. En Baviera se ha declarado «la guerra de la leche».

Los vaqueros declaran que, dados los precios actuales de la leche, ellos pierden cada día grandes cantidades.

Y piden que se aumente el precio de la leche, de la manteca y del queso.

#### Generales a la reserva.

COPENHAGUE, 29. A los generales bávaros a quienes se hace responsables, por el Estado Mayor alemán, del fracaso sufrido en Saint-Eloi, cerca de Ipres, se les ha mandado a la reserva.

Son un teniente general con mando de un Cuerpo de ejército y dos generales de división.

### La vida en Austria

#### La epidemia de tifus.

GINEBRA, 29. Según informes autorizados, recibidos de Viena, la epidemia de tifus toma proporciones aterradoras en Austria, y especialmente en la capital y sus cercanías.

Unos cien médicos han muerto ya, víctimas del mal, en Viena solamente, y se estima, según datos facilitados por los organismos sanitarios, en más de mil los casos de invasión diaria.

#### La tragedia de Bohemia.

ROMA, 29. El doctor Kramarek ha dicho lo siguiente a un periodista: «Esta guerra es duza para los checos, y de ella nada esperamos.

Nosotros nada podemos hacer, salvo desear que Austria no dependa más de Alemania y esperar, conduciéndonos como gente de experiencia.»

Con esas reticencias, el diputado de Bohemia ha dicho lo bastante acerca de la tragedia que vive actualmente su patria.

### Las fuerzas turcas

ATENAS, 29. Los turcos tienen 50.000 soldados en la península de Gallipoli, 25.000 en la orilla asiática de los Dardanelos, 60.000 en Andrinópolis, 40.000 en Lule Burgas, y una reserva general en Constantinopla.

### Un telegrama del Kaiser

#### Amenaza velada.

ATENAS, 29. El Kaiser ha enviado a su hermana la Reina de Grecia un telegrama sin cifrar, concebido en estos términos:

«Estoy seguro de la victoria. Los aliados no podrán romper nuestros frentes. Y después de la guerra, Alemania se acordará de sus amigos y enemigos.»

Como ese telegrama ha pasado por Sofía y Bucarest, se considera que el Kaiser, al mandarlo sin cifrar, ha querido que sirva de advertencia a búlgaros y rumanos.

### La campaña de Rusia

#### Los alemanes atacan desesperadamente.

PETROGRADO, 30. (Oficial.) Al Norte del Niemen, las vanguardias enemigas pasaron Rossieny, acercándose hasta el río Dubissa.

Entre Pissa y Schkva el enemigo, que se movía en terreno muy pantanoso, cayó bajo el fuego cruzado de nuestras ametralladoras, siendo rechazado y retirándose en desorden, con pérdidas elevadas.

Cerca de Starorzcha, los alemanes, que habían emprendido la ofensiva, siguen combatiendo con denuedo.

En la región de los Cárpatos seguimos siendo atacados, aunque infructuosamente. El ataque último, efectuado el día 28, fue rechazado.

Hacia Stryj el enemigo ataca desesperadamente, sobre todo en la región de Golovetzko, siendo rechazado en lucha a la bayoneta.

### Un zeppelin sobre Inglaterra

#### Bombas incendiarias.

LONDRES, 30. Esta madrugada han sido lanzadas, ignorándose si por un zeppelin ó un aeroplano, varias bombas incendiarias sobre Ipswich y Whit.

Han sido destruidas tres casas, y se ignora el número de víctimas.

#### Otras dos casas destruidas.

LONDRES, 30. Un zeppelin ha volado esta noche sobre Bury Saint Edmunds, lanzando varias bombas, que han incendiado dos casas.

### Inquietud de Holanda

#### Preparativos.

LONDRES, 30. Viajeros holandeses procedentes de Norwich, confirman los rumores relacionados con el estado de inquietud que existe en Holanda.

Uno de ellos ha declarado que 400.000 hombres están en pie de guerra, concentrados a lo largo de la frontera holandesa, y se teme vivamente que Holanda sea obligada por los acontecimientos a intervenir en el conflicto.

Si este caso llegara, serían abiertas las esclusas y se inundaría el país para detener la marcha del invasor.

Después serían necesarios dos años para secar el terreno y librarlo de los efectos del agua del mar.

### Operaciones próximas

#### En los Cárpatos.

LONDRES, 30. El corresponsal del *«Times»* en Petrogrado dice que en los círculos militares se cree que la actividad creciente de la artillería pesada del enemigo hace prever operaciones importantes, quizás un avance general.

Esto hace esperar acontecimientos importantes en los Cárpatos.

### Los Estados balcánicos

#### Su actitud.

LONDRES, 30. El corresponsal del *Daily Mail* en Bucarest publica una larga información sobre la actitud de los Estados balcánicos.

Dice que Rumania intervendrá en breve, y que probablemente lo hará también Grecia, en cuya neutralidad no confía ya mucho el Kaiser.

Italia negocia con Rusia respecto a las posiciones que ocuparía Serbia en el Adriático después de la guerra.

### M. Prum, procesado

#### Por opinar en contra de Alemania.

EL HAVRE, 30. El jefe del partido católico luxemburgués y miembro del Consejo internacional de los Congresos eucarísticos,

M. Prum, ha escrito una carta á M. Erzberger, el más influyente de los diputados del Centro católico alemán...

En su virtud estima que el Centro católico alemán debe levantar la bandera en el Parlamento contra esta política.

Erzberger ha pasado la carta á los Tribunales, y éstos han procesado á Prum como reo de excitación á un diputado contra el Gobierno en tiempo de guerra...

Prum se defiende diciendo que el Código penal alemán no rige en Luxemburgo, que es Estado libre, aunque ocupado actualmente por los alemanes.

Su libertad ha sido reconocida por el Gobierno de Berlín hace poco.

En los Dardanelos

Puntos bien escogidos.

ROMA, 30. En los Centros militares y marinos italianos se comentan favorablemente las operaciones de desembarco en los Dardanelos.

El crítico militar de La Tribuna dice que los puntos de desembarco están bien escogidos y prevé un éxito para esta empresa.

La política húngara

El discurso de Tisza.

ROMA, 30. Comunican de Budapest que el discurso del conde de Tisza ha causado la desilusión de todos y ha sido acogido con indiferencia.

Los comentarios en los círculos políticos reproducen la misma impresión de desconfianza. La incertidumbre es general.

En breve se reunirá el partido de oposición para deliberar de nuevo.

El conde de Tisza no ha logrado dar satisfacción á nadie y ha dejado entrever en su discurso que la situación militar de Austria-Hungría exige sacrificios del país entero para mantener la defensiva.

Los diarios reproducen el discurso del primer ministro húngaro sin comentarios.

En la Bukovina

Operaciones rusas.

BUCAREST, 30. Según noticias aquí recibidas, los rusos han hecho una tentativa para atravesar la frontera de la Bukovina.

Después de los combates de los días 22 y 23 rechazaron á los austríacos hacia Maleky, haciendo prisioneros á cuatro oficiales y 200 soldados.

Se espera que las fuerzas rusas se concentren al Norte de la Bukovina para cortar el paso á los austríacos.

Furiosos bombardeos

Parte oficial francés.

PARIS, 30. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

Hemos pasado al Norte de Ipres á la región de Steenstraete.

Reims ha recibido 500 bombas, de las que muchas eran incendiarias.

Estas han determinado varios incendios, que han podido circunscribirse y dominarse rápidamente.

En Champagne, el enemigo ha bombardeado una de nuestras ambulancias, hiriendo á un médico.

Buques de guerra alemanes han sido señalados en el mar del Norte, en aguas belgas.

Dunkerque ha recibido ayer 19 bombas de grueso calibre; 20 paisanos fueron muertos y hubo 45 heridos.

Algunas casas fueron destruidas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 30. (11,30 mañana.) CONSTANTINOPLA. Han llegado noticias complementarias referentes á los acontecimientos en los Dardanelos.

En todas las acciones libradas sobresalen el arrojo y la valentía de los oficiales y tropas turcas.

Nueva prueba han dado los turcos de lo

antedicho durante los combates de Galipoli, que han durado dos días y una noche.

Los turcos combatieron sin tomar descanso y sin demostrar cansancio alguno, contra grandes contingentes enemigos que se iban renovando sin cesar.

Durante la primera acción en el fuerte de Kumkale los turcos ni siquiera dispararon sus fusiles, sino que les bastó la bayoneta para rechazar al enemigo.

Hasta cuarenta barcos de guerra enemigos bombardearon durante el combate, simultáneamente, Sidi-Bahr y Kukale.

Los turcos, desde los fuertes, contestaron á los barcos de guerra, con gran éxito.

Han sido hundidos dos torpederos y un transporte.

Además, fué seriamente deteriorado un crucero, que tuvo que ser sacado á remolque.

Los turcos se han apoderado de una gran cantidad de fusiles y municiones.

De Pola para Madrid, via Barcelona, á las doce de la mañana.

Toda la Prensa expresa su satisfacción por el hecho que acaba de realizar el submarino enúm. 59, demostrando así que en Austria-Hungría se mantiene vivo su tradicional valor y espíritu de ofensiva.

DE MADRUGADA

En Gibraltar

Tropas francesas á Africa.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Durante el día de hoy han atravesado el Estrecho de Gibraltar, en dirección al mar Atlántico, cuatro buques mercantes conduciendo tropas.

Se cree que son soldados territoriales franceses que van con destino á Africa.

El bombardeo de Dunkerque

De dónde venían los proyectiles.

DUNKERQUE, 30. Ningún navio enemigo ha sido visto durante el bombardeo.

Los proyectiles procedían de los cañones colocados en las líneas alemanas.

Los australianos

La conducta en los Dardanelos.

BELBOURNE, 30. Las noticias de la parte tomada por los australianos en los combates de los Dardanelos han servido de nuevo estimulante al reclutamiento.

El periódico El Argos dice que los canadienses en Ipres y los australianos en los Dardanelos se han distinguido casi simultáneamente, lo que constituye una contestación aplastante á la teoría alemana propagada al principio de la guerra y según la cual el descontento fermentaba en todo el Imperio.

En Sydney 900 hombres se han alistado durante los últimos cinco días.

Galipoli ocupado?

Bombardeo de un fuerte.

PARIS, 30. La ciudad de Galipoli ha sido tomada por las tropas aliadas.

Estos bombardean violentamente el fuerte de Nagara.

Este despacho debe acogerse con toda clase de reservas.

Los irlandeses y Francia

Una Comisión en París.

PARIS, 30. Una Delegación irlandesa ha llegado á París esta tarde y ha sido recibida por el Presidente de la República.

El diputado irlandés O'Connor ha leído un mensaje, en nombre del Sr. Bedmond y del partido irlandés.

El mensaje recuerda los estrechos lazos de parentesco y de afecto que unieron siempre tan estrechamente Francia é Irlanda.

Dice que el pueblo irlandés con todas las demás naciones del Imperio británico se alza para defender la causa sagrada de la libertad y de la justicia y asegurar, en unión de los aliados, el triunfo del principio de las nacionalidades y de los derechos de las pequeñas naciones, añadiendo que el afecto de Irlanda hacia Francia aumentó todavía con

sus desastres de 1870 y de la anexión brutal de Alsacia-Lorena.

En ninguna parte la liberación de esas provincias será acogida con más entusiasmo que en Irlanda.

Añade que el insolente intento de Alemania de dar un nuevo golpe á Francia produjo una profunda indignación en el pueblo irlandés, que se congratuló de ver el heroísmo francés rompiendo esta última invasión germanica.

Irlanda sabe que esta invasión será pronto rechazada tan completamente, que jamás ese peligro podrá amenazar el desarrollo pacífico de Francia, y será un orgullo para las generaciones irlandesas pensar que soldados de su raza participaron en esa lucha heroica y vertieron su sangre junto á los valerosos soldados de todas las naciones aliadas para defender á Francia y asegurar el triunfo del derecho y la libertad.

Hoy de todos los labios en Francia brota el mismo grito, inmortalizado por la Historia: ¡Viva Francia una é indivisible! Ese grito toda boca irlandesa lo hará repercutir mañana en el mundo entero.

La Delegación fué recibida después por el cardenal arzobispo de París.

El diputado Devlin le entregó un mensaje insistiendo en los poderosos lazos tradicionales de afecto francoirlandeses estrechados todavía más por la guerra que la cruel agresión de Alemania impuso á la nación más pacífica del mundo, añadiendo que los nacionalistas irlandeses no podían dudar en ponerse al lado de Francia, por que sabían que una victoria de Alemania sería, no sólo la aniquilación de la potencia de Francia, sino también un golpe mortal para todos los pueblos que quieren vivir libres.

El mensaje dice también que los católicos irlandeses han quedado profundamente impresionados por el relato de las crueldades cometidas por las tropas alemanas contra los sacerdotes, los paisanos, las mujeres y los niños; la destrucción y profanación de los templos, monumentos y símbolos sagrados, y especialmente la catedral de Reims y la Universidad de Lovaina.

El mensaje añade:

«Sabemos que hoy, para mejor defender la patria, amenazada, todos los franceses, olvidando las discordias pasadas, se unieron y cayeron juntos. Sabemos que millares de sacerdotes de vuestra Iglesia se enorgullecen de ocupar su puesto en las filas de aquellos que defienden la querida patria, y que millares de religiosos y Hermanas de la Caridad velan al lado de las camas de los heridos y de los moribundos.

Compartimos enteramente vuestra confianza, justificada, en la victoria de Francia y de sus aliados, y en el regreso á la madre patria de las provincias perdidas, y, finalmente, en la cesación definitiva de las guerras agresivas.

Asociamos enteramente vuestra causa á la nuestra.

Creemos firmemente que los éxitos de los aliados señalarán una etapa nueva en la vía que debe poner á la Humanidad al abrigo del militarismo y de la barbarie, abriendo una era nueva al progreso y á la fraternidad humana.»

Respuesta de Poincaré.

PARIS, 30. He aquí el texto de la contestación del Sr. Poincaré al mensaje de la Comisión irlandesa:

«Señores: Me congratulo de deseáros la bienvenida á esta tierra de Francia, que jamás dejó marcharse, bajo la rica floración de la civilización latina, la poderosa savia de nuestra raza común, y cuyos habitantes conservaron intactos, como vosotros, á través de los tiempos, los rasgos esenciales del carácter celtico. Los recuerdos que memoráis nos son tan gratos como á vosotros.

La Historia estrechó entre Irlanda y Francia lazos anudados por el parentesco, y cada siglo que pasa nos ha más estrechamente unido.

La guerra actual será la consagración definitiva y solemne de nuestra fraternidad.

Esa sangre que dieron nuestros mismos antepasados los hijos de nuestros países, la vierten ahora con el mismo valor y en los mismos combates contra los mismos enemigos y por la misma causa sagrada: la del honor nacional y la libertad.

Confío que esos comunes esfuerzos serán

pronto recompensados con las mismas victorias.

Recibid, señores, mis mejores votos por vuestras personas y por la bella y valerosa Irlanda.»

Los submarinos

Estadística inglesa.

LONDRES, 30. La estadística semanal del Almirantazgo inglés referente á los resultados alcanzados por los submarinos alemanes, indica nuevamente que esos submarinos han tenido una pobre semana, pues sólo han echado á pique un solo vapor ignis de 1.950 toneladas.

Durante dicha semana, las llegadas y salidas de vapores en los puertos del Reino Unido alcanzan á 1.441.

Con ésta van dos semanas consecutivas que sólo han destruido un buque inglés.

Sin embargo, hay que añadir que los submarinos alemanes hundieron cuatro pequeñas lanchas pesqueras y apresaron otra.

El Macedonia

Apresado por un crucero.

LONDRES, 30. (Oficial.) El vapor alemán Macedonia ha sido apresado por un crucero inglés.

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, nuestros ataques han progresado en todo el frente en una profundidad que varía de 500 metros á un kilómetro; hemos tomado dos líneas sucesivas de trincheras y hecho numerosos prisioneros.

El representante de la Associated Press America ha visitado hoy la cima de Hartmannweiler, que el enemigo no ha vuelto á atacar desde hace dos días.

Uno de nuestros dirigibles ha bombardeado las vías férreas y los cobertizos de la región de Valenciennes.

Uno de nuestros aviones, destruido por una explosión, ha caído en las líneas enemigas.»

BIBLIOGRAFIA

La expiación, leyenda en verso, por don Manuel Cerezo Garrido.

El autor de esta leyenda, periodista de honoroso abolengo, espíritu filantrópico, que, como director de Mesa Requetla, ha realizado tan humanitarias iniciativas, es también un poeta de estro vibrante y caudalosa vena.

Quiérese decir con esto que es un poeta á lo clásico, no contaminado de decadentismos, y que en sus estrofas encontramos la misma fuerza de emoción y la misma rotundidad de forma, que caracterizan la tradición lírica castellana. Por esto puede afrontar un género literario como el de la leyenda, que ya casi no tiene cultivadores entre nosotros, y porque sea digno de desdén, que en él mostraron su genio poetas como Espronceda y Zorrilla, sino porque requiere condiciones que, por desgracia, no abundan hoy en nuestros poetas.

La expiación es un poema lleno de fuerza dramática, de arrebatadora pasión, al que la fácil y espontánea fluencia de sus rimas y la exuberancia de la fantasía comunican un corte zorrillesco que nos traslada á los mejores tiempos de la época romántica.

No es esta la primera obra que publica el Sr. Cerezo Garrido, aunque ella sola hubiera bastado para darle á conocer como poeta meritorio. En el libro y en el teatro ha obtenido ya justos triunfos, y nosotros, que conocemos su entusiasmo y el inquieto ardor de su inspiración, podemos augurarle otros muchos. Sean, pues, estas líneas, no un descubrimiento, sino una confirmación de su personalidad literaria.—C. A.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo rija la edad de veintitrés años en la convocatoria nistrativa de la Armada, que se ha de verificar en el año actual.

—Otro disponiendo se conserve la plantilla de 11 tenientes coronales de Ingenieros de la Armada, determinada por el de 19 de agosto de 1885, que declaró la extinción de este Cuerpo, mientras hayan de ser sólo cinco los coronales del mismo.

—Otro disponiendo pase á la situación de cuartel el general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Francisco Díaz y Aparicio.

—Otro disponiendo cese en la situación de cuartel en que se encuentra y se encargue de la presidencia de la Junta y de la Jefatura de los servicios de Artillería, á excepción de los industriales, en el apostadero de Cádiz, el general de brigada de Artillería de la Armada D. Elias de Iriarte y Solís.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que desde el día 1.º de julio hasta el 31 de diciembre del año actual se admitan por la Junta de Aranceles y Valoraciones cuantos datos, antecedentes é informes relacionados exclusivamente con las modificaciones que deban introducirse en las clasificaciones del vigente Arancel de Aduanas, sean presentadas por las Corporaciones, Sociedades y particulares.

—Otra disponiendo se invite á las Corporaciones, Sociedades y particulares para que ante la Junta de Aranceles y Valoraciones presenten cuantos datos, antecedentes é informes se relacionen exclusivamente con las modificaciones que deban introducirse en las actuales clasificaciones del vigente Arancel de Aduanas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Fisiología é Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago, y disponiendo se expida el nombramiento á favor de D. Tomás Rodríguez y González.

—Otra nombrando profesor especial de la Escuela de Intendentes Mercantiles á D. Félix Benitez de Lugo.

FOMENTO.—Real orden aprobando la transferencia del ferrocarril secundario de Haro á Ezcaray, hecha por D. J. Nicolás de Escoriaza á favor de la Sociedad anónima denominada Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Haro á Ezcaray.

—Otra disponiendo se incluya en el plan de los ferrocarriles estratégicos el de Palma de Mallorca al puerto de Andraitx.

—Otra concediendo un plazo de quince días para que los peticionarios de los ferrocarriles secundarios y estratégicos que se denominan Cangas de Tineo á Pravia por Cornellana, Requena á Alcaraz y Zamora á Ferroselle, soliciten el anuncio de subasta de la concesión respectiva.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Filosofía del Derecho, vacante en el doctorado de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

—Nombrando catedrático numerario de Lengua griega de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada á don Fernando Crusat y Prats.

Dirección general de Primera enseñanza.—Desestimando instancia de D. Donato Ramos en solicitud de una Escuela fuera de concurso.

—Rectificando el segundo párrafo de la real orden de 26 del actual, inserta en la Gaceta del 28, por la que se dispone se provean varias becas en alumnos de Escuelas Normales.

Índice de leyes y proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares é instrucciones que se han publicado en este periódico oficial durante el mes actual.

Y los decretos de Guerra firmados recientemente por el Rey.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(60)

PAUL SAUNNIERE

ED BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Medía hora después llamaba á la puerta de la señora Devault.

—Digna señora—dijo á Gertrudis,—soy el barón de la Ramponniere. He sabido por el conde de Metairie que Bastet y su mujer son desgraciados, y vengo á ver si puedo serles útil en algo.

—Pase, señor barón —dijo Gertrudis apresurada.

—Inmediatamente, sin consultar con su ama, de la cual estaba segura de antemano de ser aprobada, le hizo atravesar el vestíbulo y le condujo al jardín.

El jardín no tendría más de doscientos metros cuadrados; pero estaba maravillosamente dispuesto y cuidado con un esmero particular.

En el fondo, detrás de un macizo de lilas, cuyos botones comenzaban á brotar, se transparentaba un casita baja, de un piso únicamente.

—Allí es—dijo Gertrudis indicando con el dedo.—Francisco es ese que cultiva aquel macizo de la derecha.

Al ruido de la puerta que se abría, Bastet había levantado la cabeza.

Al reconocer al barón, vino hacia él con el sombrero en la mano.

El señor de la Ramponniere le observó con atención. Sin duda no encontró en aquella honrada cara ninguna señal de rencor, porque su fisonomía se tranquilizó en seguida, tomando una expresión de bonachona piedad.

—¡Hola, mi buen Francisco! ¿De modo que andamos por París?

—Sí, señor barón.

—¿Y por lo visto, con buena salud?

—Bastante bien, en efecto; sobre todo desde hace algunos días, gracias á la bondad del señor Devault y de su madre.

—Sí, ya sé—dijo el barón.—El conde de Metairie me ha contado... El es quien me ha dado tu dirección, porque la ignoraba. ¿Y tu mujer?

—Está bien, señor barón; muchas gracias.

—¿Y tu hijo?

—Está mucho mejor; el pobrecito había sufrido tanto, que lo hubiésemos perdido sin el señor Devault. Le cuida con una paciencia de la que usted no se puede hacer idea. Va y viene á cada instante, le observa, le mira dormir y le prepara él mismo las medicinas.

—¿Está ahí tu mujer?

—Ciertamente. Trabaja cerca del niño.

—¿No podría verla?

—Nada es más fácil; pero no me atrevo á proponérselo á usted. La habitación que ocupamos interinamente es tan pobre...

—¡Vaya, hombre! ¿Crees que me asusto por tan poco?—replicó el barón.

Entonces, Francisco condujo á la casita al señor de la Ramponniere.

Clarisa estaba sentada cerca de la ventana, y cosía.

Al ver al barón se levantó.

—¡Es el señor de la Ramponniere!—exclamó con más extrañeza que agrado.

Al momento le ofreció una silla.

—Me permite el señor barón que vuelva á mi trabajo?—dijo Francisco.—Tengo aún que plantar una parcela, y los días son tan cortos, que si me entretuviese...

—Vete, amigo mío, vete—dijo el barón sin dejarle terminar la frase.

Al quedarse solo con Clarisa, ésta continuó su costura, después de haber echado una mirada sobre la cuna para asegurarse de que su hijo dormía tranquilo.

El señor de la Ramponniere le refirió cómo había sabido de ellos, y Clarisa, á su vez, le contó las desgracias sucesivas que les habían puesto en peligro de morir de hambre.

En el relato de la infortunada, el barón no halló nada que se asemejase á un reproche. Evidentemente, estas pobres gentes no estaban animadas contra él por el odio. Esto ya era mucho.

Clarisa le explicó las circunstancias en que Marcelo había venido en su socorro, y cómo, en vista de los informes dados por el señor Metairie, la señora Devault les había propuesto hacerse cargo de su dominio de Lacnoé.

El barón se guardó muy bien de interrumpir el torrente de gratitud que subía del corazón á los labios de la pobre mujer al hablar de Marcelo, de su madre y de los cuidados de que su hijo había sido objeto.

Al contrario, formó coro con ella, declarando que sentía no haber conocido antes su triste situación, proponiéndola ayudarla en lo que de su parte estuviese.

Naturalmente, Clarisa contestó que de nada tenían necesidad.

Poco después se levantó la aldeana.

—Dispéñeme, señor—dijo al barón;—la señora Devault espera este trabajo que acabo de terminar; voy á llevarsele, y vuelvo al instante.

—Vaya, vaya, hija mía—dijo el señor de la Ramponniere.

La joven salió.

El barón, al quedarse solo, miró á su alrededor con gesto de fastidio; mas sus ojos acabaron pronto por fijarse en un punto determinado, del cual no se apartaba: era la cuna.

—¡Y decir que sin ese Marcelo este niño estaría tal vez muerto!—pensó.—Y nosotros estaríamos tranquilos; nada tendríamos que temer de las indiscreciones de Aglaé ni de las amenazas de Eduardo... ¡Que el diablo confunda á este maldito doctorzuelo!

Trató de apartar la vista; mas aquella cuna parecía ejercer en él una atracción fascinadora. A pesar suyo la siguió mirando.

En la mesa, cinco ó seis frascos se hallaban alineados. Ciertamente contenían pro-

ductos farmacéuticos destinados al restablecimiento del enfermito.

—¿Qué enfermedad sufrirá este niño? El barón esperaba, sin duda, adivinarlo en la inspección de las drogas, porque se aproximó para leer las etiquetas.

Una de ellas llamó principalmente su atención. Era el más pequeño de los frascos, y contenía un líquido oscuro, que había dejado en las paredes interiores un color amarillento. Leyó la inscripción, que decía: «Láudano».

Maquinalmente lo cogió y lo contempló largo rato.

—Láudano—murmuró.—Esto es veneno, y hay suficiente para matar dos hombres. No comprendo que estas cosas se dejen rodar así, al alcance de un niño so-

bre todo, porque este muchacho debe estar ya muy crecido, debe tener dos años y medio, andar, hablar, obrar por sí solo... Si le diese la gana de coger este frasco y tragar el contenido... Los niños son tan glotonos!... Seguramente no lo podría digerir.

Al decir esto, dejó con presteza el frasco sobre la mesa, como si le hubiera quemado los dedos.

—Es positivo—continuó sin quitar la vista del veneno—todos los días se ve que los niños se queman con cerillas, se caen por la ventana... Los diarios se llenan con los relatos de semejantes imprudencias... ¿Sería tan sencillo! Vea usted de qué depende la vida del hijo de Bastet... Entrar, se dan cuenta de que el niño no se mueve, se aproximan, le examinan y ven que tiene los labios pegados

# Informaciones de provincias

## Besada en Alcoy

En casa del alcalde. ALCOY. (Viernes, mañana.) El Sr. Besada hospedase en casa del alcalde, D. Francisco Moltó Pascual, jefe del partido conservador del distrito.

En Cocentaina.—La Estación Enológica.—Recibimiento entusiasta.—Banquete.

Besada, después de visitar varias fábricas, trasladándose al vecino pueblo de Cocentaina, acompañado de las autoridades y numeroso público, con objeto de inaugurar la Estación Enológica creada en dicha población, para ayuda de los agricultores que han perdido sus viñedos por la filoxera.

Este edificio está situado en la entrada de Cocentaina, en los antiguos terrenos en que iba a colocarse la estación del ferrocarril de Villena a Alcoy, que hoy enlaza en Muro con la línea de Alcoy a Gandía.

El recibimiento que se le hizo fué entusiástico, saliendo al encuentro las autoridades, acompañadas de la banda de música y el pueblo en masa con un gran banquete, al que ha asistido todo lo más notable del pueblo y representaciones de los pueblos del distrito.

Regresamos a Alcoy; despedida entusiástica.

Los Juegos Florales.—Discurso del Sr. Besada.—Entusiasmo delirante.

ALCOY. (Viernes, tarde.) A las seis de la tarde dió principio en el teatro Calderón la celebración de los Juegos Florales.

El patio y todas las localidades hallábase adornadas regiamente, y la concurrencia es extraordinaria, imperando el bello sexo.

El poeta laureado resultó ser D. Miguel Abad Tormo, aplaudido literato y doctor en Medicina, y la reina de la fiesta, la bellísima Srta. Irene Carbonell Muntó, teniendo por Corte de Amor las lindísimas señoritas María Terol, María Martínez, Carmen Vicedo, Rosarito García, Pepita Monllor, Pepita Lloréns, Purita Pérez y Trinidad Gisbert.

De huertanas van las señoritas Luisita Llopis y Victoria Carbonell, y de pajeitos, las niñas María Luisa Abad y Faustina Lloréns. El presidente del Jurado, doctor D. Miguel Juliá, canónigo chantre de la catedral de Teruel, hijo de Alcoy, en magnífico y elocuente discurso hizo la presentación del mantenedor, Sr. González Besada, diputado por Alcoy.

Al levantarse a hablar el Sr. González Besada fué saludado con una calurosa salva de aplausos.

El discurso del Presidente del Congreso ha sido brillantísimo, siendo acogidos con grandes aplausos sus períodos más culminantes.

Al terminar, la concurrencia tributó una entusiástica ovación al mantenedor.

Una visita.

El Sr. González Besada ha visitado el estudio del pintor alcañoano Fernando Cabrera. Durante su paseo por las calles ha recibido constantes muestras de simpatía del vecindario.

Visita al Sr. Besada.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Han regresado los comisionados que fueron a Alicante a visitar al Sr. Besada, que se encuentra en Alcoy.

La visita tenía por objeto interesar del señor Besada gestione la pronta construcción del ferrocarril que una Alcoy y Alicante.

El Sr. Besada hizo a los comisionados una acogida cariñosa, ofreciéndoles hará cuanto está en su mano para resolver asunto tan transcendental.

La marcha.

ALCOY. (Viernes, noche.) Mañana saldrá el Sr. Besada, a las nueve, en automóvil, con dirección a Játiba.

En dicho punto tomará el expreso de Madrid, adonde llegará el día 2.

## TOROS EN JEREZ

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, tarde.) Se celebra la segunda de feria con toros de Anastasio para Gallo, Gallito y Belmonte.

La entrada es un lleno. Presidente el alcalde.

PRIMERO «Cigarrillo», negro.

Rafael lo saluda con tres verónicas superiores.

Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco. Los matadores hacen quites animadísimo.

Patatero y Perdigon cuelgan tres pares aceptables.

Gallo muletea con la izquierda y da naturales y de rodillas y un afarolado soberbio que le vale una ovación.

Entrando medianamente coloca una estocada en la cruz, un poco tendida.

Ovación y oreja.

SEGUNDO «Lavaite», colorao.

Continúa la gran ovación al Gallo. Joséto da cinco verónicas sosas.

El toro aguantó cuatro puyazos. Queda en la arena un caballo.

Rafael y Belmonte oyen muchas palmas en los quites.

Banderilla Joséto, clavando un par superiorísimo.

El toro está hecho un marmolillo.

Joséto muletea de cerca, un poco descomulgado.

Receta dos medias tendidas, quedándosele el toro.

Deja media alta que basta.

Palmas.

Al arrastrarse el toro suenan pitos.

Joséto es ovacionado.

## CATALUNA

Conflicto municipal. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La sesión celebrada por el Ayuntamiento discutió sobre los incidentes.

Los radicales no asistieron, como habían ofrecido.

Los regionalistas propusieron, una vez terminado el despacho ordinario, que se entrara a discutir los dictámenes que habían quedado sobre la mesa en anteriores sesiones.

Se opusieron a ello el concejal liberal monárquico Sr. Grañé, y el conservador representante de la Defensa social Sr. Vallet, que propusieron se aguardara a la otra sesión, por si estaba resuelto entonces el conflicto y los radicales asistían.

No prevaleció este criterio, y se aprobaron todos los dictámenes sin discusión, a pesar de haber entre ellos algunos de mucho interés.

«El Progreso», con tal motivo, publica hoy algunos artículos y sueltos de gran violencia, excitando al pueblo a que se levante contra la audacia de los que vulneran su derecho y matan el espíritu liberal.

El mitin monstruo que organizaban los radicales y nacionalistas para el domingo, ha sido aplazado.

Fundan la suspensión en la falta material de tiempo para organizarlo.

Los tradicionalistas, por su parte, han desistido de celebrar su mitin, en vista de que ya no se verificará el de los republicanos, pues como el suyo era de simple protesta contra el de aquellos, juzgan que ya no tiene razón de ser.

Hoy deberían presentar la instancia en el Gobierno.

La supresión del mitin republicano, aunque por muchos descontenta, ha causado sorpresa, después de las excitaciones y propaganda que venían haciendo desde hace quince días los órganos radical y nacionalista.

Se cree que la suspensión es debida a la falta de ambiente y calor que sus organizadores observaron aun entre sus mismos correligionarios, pues algunos de los concejales se han ausentado de Barcelona para no asistir.

El mismo Lerroux se asegura que se negó a tomar parte en el mitin.

Mitin suspendido. En Badalona debía celebrarse un mitin, organizado por elementos sindicalistas, de adhesión al Congreso del Ferrol.

Al tener noticia de la suspensión de éste, se desistió del mitin, limitándose a transmitir telegramas de protesta.

Una cataléptica. Los mozos de escuadra de Prat han detenido a una mujer que iba con una hija suya, de diez y nueve años de edad, en estado cataléptico.

La muchacha no habla, anda automáticamente arrastrando los pies.

Si alguno la levanta un brazo o una pierna, queda en esta posición, sin que haga esfuerzo alguno para recobrar la posición normal.

Ha ingresado en el Hospital para su estudio, y la madre en la cárcel, a disposición del Juzgado.

El 1.º de mayo. La fecha del 1.º de mayo pasará inadvertida por completo en la provincia.

En el Gobierno civil no se tiene noticia de que se celebre reunión, mitin ó acto conmemorativo alguno.

Al menos no se ha pedido autorización.

Congreso metalúrgico. Mañana empezará en Reus el segundo Congreso de obreros metalúrgicos.

Durará el sábado y el domingo.

Los temas hasta ahora presentados son seis.

Hundimiento en una escuela. De Lérida telegrafían que a consecuencia de haberse hundido todo el piso principal del edificio que ocupa la Escuela Normal de Maestros, han tenido que suspenderse las clases.

No ocurrieron desgracias al hundirse el techo.

Peticiones obreras. De Puigcerdá comunican que se han reunido los socios de la Federación obrera y de las entidades de la Cordaña, para discutir las bases presentadas a los patronos.

Piden aumento de jornal, fundados en el encarecimiento de los alimentos y subida de los alquileres.

Se acordó aceptar las bases que presentaron los obreros carpinteros.

Estos las presentaron con quince días de anticipación.

Como al terminar el mitin, por aclamación se acordó ir a la huelga desde 1.º de mayo, inmediatamente lo comunicaron a las autoridades.

Hoy se han reunido para nombrar la Comisión de huelga.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

## GALICIA

El Congreso pacifista.—Varias noticias. FERROL. (Viernes, tarde.) Han sido expulsados de esta población cinco congresistas portugueses, por consideráseles perturbadores del orden público.

La decisión del gobernador ha sido muy bien acogida.

El vecindario ha comenzado a inquietarse, ante el temor de que puedan ocurrir conflictos.

Aunque no lo han de conseguir, los sindicalistas insisten en celebrar el Congreso de la Paz.

Caso de que no cambien de actitud, seguramente provocarán un serio conflicto.

Esta noche dará una conferencia el delegado de las Juventudes sindicalistas de Francia.

El Congreso de la Paz, que había de celebrarse aquí, se reducirá a una serie de conferencias, y se celebrará en la Coruña, con autorización del gobernador.

## MURCIA

Festejos religiosos. CARAVACA. (Viernes, tarde.) Para asistir a la solemne procesión de la Vera Cruz ha llegado el oficial primero de la secretaría particular de S. M., D. Pedro Sebastián Erice, que viene en representación del Monarca.

En la estación fué recibido por el Ayuntamiento bajo mazas, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, una banda de música y representaciones de Centros y Sociedades.

El Sr. Erice fué aclamado.

Se le hicieron los honores de costumbre.

En la iglesia parroquial se cantó un Te Deum.

Reina gran entusiasmo.

Los festejos serán lucidísimos.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonassil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## VALENCIA

Automóvil incendiado. CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, tarde.) En la carretera de Alcora se estalló el depósito de bencina al automóvil del vecino de Villarreal D. Manuel Latorre.

Ocupaban el coche su propietario y un amigo.

El automóvil se incendió.

Atraco. En el término de Monófar, el vecino Ramón Nebot fué atracado por un desconocido.

Al entregarle la única peseta que llevaba, el criminal le hizo un disparo a quemarropa, dejándole gravísimamente herido.

El agresor no ha sido capturado.

## VASCONGADAS

Huelga en proyecto. BILBAO. (Viernes, mañana.) Los obreros mineros anuncian que, tan pronto termine la guerra, declararán la huelga general, para conseguir las ocho horas y un jornal mínimo de cuatro pesetas.

Confían en el triunfo, pues esperan que coincidirá la demanda de grandes cantidades de hierro, con la escasez de brazos, cebida a la emigración hacia los países beligerantes.

## A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Solo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán.

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

## 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidamente total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . . 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

América y Oceanía. 60 »

Unión Postal. . . . . 36 »

## 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidamente total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . . 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

América y Oceanía. 60 »

Unión Postal. . . . . 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

CATARROS-TOS

JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Millones de esponjas

PESCADOS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronak, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Util en artículos limpieza é higiene.

ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

LABORATORIO VIDAL

X2

EL PARASITO DE LA SIFILIS

INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA Y VIVE PORQUE ENCUENTRA MEDIO AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMA ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPEUTICA. EL «X2» ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL. POR ESTO CURA TAN ADMIRABLEMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

SEÑORAS

vuestro vello desaparecerá radicalmente por tratamiento eléctrico garantizado. Plaza de Jesús, 3, 1.º

LABORATORIO VIDAL

X2

EL PARASITO DE LA SIFILIS

INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA Y VIVE PORQUE ENCUENTRA MEDIO AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMA ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPEUTICA. EL «X2» ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL. POR ESTO CURA TAN ADMIRABLEMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

SEÑORAS

vuestro vello desaparecerá radicalmente por tratamiento eléctrico garantizado. Plaza de Jesús, 3, 1.º

LABORATORIO VIDAL

X2

EL PARASITO DE LA SIFILIS

INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA Y VIVE PORQUE ENCUENTRA MEDIO AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMA ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPEUTICA. EL «X2» ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL. POR ESTO CURA TAN ADMIRABLEMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

SEÑORAS

vuestro vello desaparecerá radicalmente por tratamiento eléctrico garantizado. Plaza de Jesús, 3, 1.º

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 1.º de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 5,15  
Sale el Sol á las 19,15.  
Se pone á las 19,9.  
Sale la Luna á las 22,14.  
Se pone á las 5,54.

**SANTORAL.**—Santos Felipe y Santiago el Menor, apóstoles; Segismundo y Orenco, mártires; San Jeremías, profeta; Santos Amador y Peregrín, confesores, y Santos Paciencia y Walburga, vírgenes.

**SAN ANDEOLFO**, subdiácono y mártir. El año 160 vino al mundo el mártir San Andeolfo.

Su cuna fue Grecia. Estudió las Sagradas Letras y recibió las órdenes menores y la del subdiácono.

San Policarpo, que residía en la misma ciudad, le comisionó para que fuese á predicar el Santo Evangelio á las Galias.

Predicó la palabra de Dios en todas partes, con tanta elocuencia, que aumentó de un modo considerable el número de cristianos de las Galias.

El Emperador Severo, temiendo que las crecidas conversiones que se obraban pudieran serles desfavorables, se dirigió á Vivéres, que era el punto en que residía San Andeolfo, y le hizo prender.

Dispuso que fuese San Andeolfo azotado con varas espinosas, hasta que los verdugos le serraron la cabeza en forma de cruz el día 1.º de mayo del año 208.

## LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo despachando ayer mañana con S. M. el Rey.

El Monarca se ha interesado vivamente por el estado del general Azcárraga, habiendo solicitado del Sr. Dato toda clase de poseedores acerca de la enfermedad que padece.

Expresó el Rey al Sr. Dato también su sentimiento por la muerte del Sr. Viniegra, que estima como una pérdida muy sensible para el arte.

Manifestó el señor Presidente del Consejo á los periodistas que esta tarde se reúnan con él en su despacho los presidentes de las Secciones españolas del Congreso internacional de Ciencias administrativas.

Los socialistas han pedido hora al señor Dato para hacerle entrega de las conclusiones del mitin de hoy, habiéndoles el segundo señalado la hora de las doce de la tarde para recibirlas.

**JEBA** Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Congreso de doctores españoles

Banquete de despedida.

Los doctores que han asistido al Congreso se reunieron en un almuerzo de despedida, que fué admirablemente servido por el restaurant del Casino de Madrid.

Instaladas las mesas á lo largo de la galería alta, resultaba el sitio muy agradable. Tomaron asiento más de un centenar de comensales, ocupando la presidencia los Sres. Bergamín, Alcalá Zamora, Ortega Morejón, Conde y Luque, Daurella y Royo Villanova.

Al final del almuerzo se levantó el Sr. Ortega Morejón y comenzó declarando que se habían tomado dos acuerdos: primero, que no hubiese brindis, y segundo, encargarle á él ofreciese el banquete, como prueba de agradecimiento, á los Sres. Bergamín y Alcalá Zamora por la cooperación que han prestado al Congreso.

Dedicó frases de elogio á las señoras que con su presencia daban realce al acto.

Añadió que creía oportuno reparar un olvido, y aludiendo á determinadas manifestaciones de doctores catedráticos de Universidad, manifestó que como en modo alguno se trata de molestiarles, desde luego el Congreso retiraría aquellos acuerdos que creyesen molestos, aun cuando tiene el convencimiento de que si algunos se han retraído serán otros los motivos que los que algunos han supuesto.

Que el acto no significaba inclinación á partido político determinado, bien lo demostraba la presencia de los dos á quienes se agasajaba: el Sr. Bergamín, conservador, y el señor Alcalá Zamora, demócrata.

Terminó brindando por las señoras, por los agasajados y por cuantos han contribuido al éxito del Congreso.

El Sr. Alcalá Zamora, con la galanura en la frase que le caracteriza, comenzó por ensalzar la figura del Sr. Bergamín, diciendo que los doctores al dedicarle el homenaje habían querido simbolizar en el ex ministro de Instrucción pública los prestigios consagrados, y en él al hombre modesto, sin historia política.

Mostró satisfacción por ver en la mesa sentados á los rectores de las Universidades de Madrid y otras, deduciendo que no puede existir la menor diferencia de apreciación entre los doctores no catedráticos y los que lo son.

Insistió en que le halagaba la agrupación con el Sr. Bergamín, y en la significación de

que están desprovistos de ambición los que en torno del orador se agrupaban, diciendo:

—Al simbolizar en mi aspiraciones vuestras, dais pruebas de vuestro desinterés.

Terminó dando las gracias á la Comisión organizadora, á los Poderes públicos por la protección dispensada al Congreso, y á Su Majestad el Rey por la amable acogida dispensada á los congresistas.

Al levantarse el Sr. Conde y Luque fué acogido con grandes aplausos. El rector de la Universidad de Madrid hizo constar que no pueden existir ciertos antagonismos, porque de la Universidad salen los doctores y de los doctores salen los profesores de la Universidad.

Hizo votos por que siempre existan íntimas relaciones entre el profesorado español y los Claustros de doctores.

El Sr. Bergamín expresó su gratitud por las atenciones que le han dispensado.

Manifestó que no cree que entre la Universidad y el Claustro de doctores puedan existir odios, á no ser á modo del odio que á veces existe entre la mujer y el hombre por exaltación del amor.

Hace observar que los catedráticos de las Universidades no dejan por esto de ser doctores, sino que salen de los doctores.

Añadió:

—Vamos todos juntos á integrar una Universidad y un Cuerpo de doctores que la complete, pues preciso es reconocer que es de donde únicamente procede en España la aristocracia de la inteligencia.

Dirigiéndose al Sr. Conde y Luque, le dice que si incurrió en alguna falta que merece corrección disciplinaria, acepta la que el rector le imponga.

Dió lectura á una carta del padre Victoria excusando su asistencia y dirigiendo cariñosas frases á los congresistas.

Recordó que en el Congreso se ha dicho que el hombre es un Cosmos, y si es un mundo en pequeño, tiene un cielo, que es la mujer, aun cuando sea con algunas imperfecciones, pues lo mismo el cielo lo es cuando luce el sol espléndido que cuando las nubes lo empañan.

Terminó saludando á los congresistas en nombre del ministro de Instrucción pública y del Gobierno.

Fué muy aplaudido.

El doctor Navarro Fernández, en breves y acertadas frases, dió las gracias á la Junta del Casino de Madrid por la amable hospitalidad dispensada á los congresistas.

Cuando se levantaron los comensales se dieron vivas al Rey y á la Federación de doctores.

## En la casa de «A B C».

Después del almuerzo fueron los congresistas á visitar la Casa de A B C, amablemente invitados por el Sr. Luca de Tena.

Vieron detenidamente los magníficos talleres donde se editan A B C y Blanco y Negro, y fueron obsequiados con una copa de champagne frappé.

El joven ingeniero Sr. Luca de Tena, hermano de nuestro querido amigo el director gerente de la Empresa Prensa Española, don Torcuato, y varios redactores de los periódicos de dicha Empresa hicieron los honores á los visitantes con exquisita galantería.

## Para hoy.

A la una de la tarde están hoy invitados los congresistas á visitar el palacio y museo del marqués de Cerralbo, donde ha reunido el ilustre prócer una riquísima colección arqueológica.

**AGUA VILLAZA** ÚNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

## RIOTINTO

Labor disolvente.

Sigue en Riotinto la campaña de los sindicalistas. Sus prédicas de enérgico perturbador los cerebros de aquellos sencillos trabajadores. El 25, en un mitin en el Casino Obrero de Nerva, se apeló á la poderosa influencia de «San Revólver» y «Santa Dinamita», patronos de Egocheaga y consortes, á juzgar por las señas, y fueron dichas tan estrepitosas barbaridades, que parece mentira no interviniese el delegado de la autoridad.

La Constitución del Estado reconoce el derecho de reunión. Nosotros creemos que este derecho debe ser amparado, porque es base de todas las libertades concedidas á los ciudadanos de España y reguladas por el Código fundamental, estatuto magno de la nacionalidad. Pero todo derecho tiene como reverso y consecuencia un deber. Y el derecho de reunión no se escapa á esa norma.

No queremos escandalizar á nuestros lectores repitiendo lo que dijeron los oradores de Nerva y, sobre todo, Egocheaga. Hay cosas que vale más silenciarlas, porque su exposición, aun velada por la perifrasis, es contraproducente.

Nos limitamos, pues, á llamar la atención del Gobierno y á decirle que las propagandas sindicalistas á que nos referimos son el comienzo de otra era de violencias en Riotinto. Los polvos de hoy traerán los lodos de mañana. Prevenir es más cuerdo y útil que curar. Hay que higienizar socialmente la zona minera riotintina. De lo contrario, habrá algún día que apelar al bisturí y al cauterio. Y sería lamentable que se llegara á extremos tan dolorosos.

## Camisas alta novedad

en dibujos y colores fantasía. Últimos modelos. Cosme G. Ramos, Peligros, 10.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. José Fernández de la Fuente, D. José Sánchez Guillén y D. Manuel Martín Sedeña; coroneles D. Manuel Quirós, don Manuel Sanz y D. Cesáreo Madrigal, y comandantes D. Ricardo Rey, D. José Fernández Macapinlac, D. Emilio Morata, D. Sancho López, D. José Gil de León y D. Joaquín Enjuto.

Han cumplimentado á S. M. la Reina las marquesas de Someruelos y de Güell, doña Teresa Fernández Villalta de Prado y doña Julia Sousa, presidiendo una Comisión.

S. A. R. la Infantita doña Beatriz, con una dama de su servidumbre, ha estado en el estudio del pintor Benedito, que está haciendo su retrato.

La Junta de damas, que preside S. M. la Reina, encargada de aplicar los fondos de la suscripción nacional á los heridos y familias de muertos en campaña, han enviado 920 pesetas á los gobernadores militares de Cartagena y Coruña, y al jefe del batallón cazadores de las Navas, para socorro á algunos heridos.

Se ha señalado la fecha del 3 de mayo próximo para la fiesta de los Grandes de España al glorioso San Francisco de Borja, en su iglesia de la calle de la Flor.

Concurrirán SS. MM. á dicha solemnidad religiosa.

Ha salido para Caravaca (Murcia), el oficial primero de la secretaría particular de S. M. D. Pedro Sebastián Erice, llevando la representación del Monarca para presidir la solemne procesión de la Vera Cruz.

Su Majestad el Rey se interesa vivamente por el estado del ilustre Presidente del Senado, general Azcárraga, y envía con frecuencia á preguntar por el curso de la enfermedad.

Se ha enterado de la mejoría del prócer muy al detalle, por informes del ministro de Fomento, Sr. Ugarte, que ha ido á Palacio á despachar asuntos de su departamento.

El gentilhombre de S. M. D. Francisco Núñez Topete ha cumplimentado al Monarca y á S. M. la Reina doña María Cristina.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

## Ferrocarril estratégico de Medina de Rioseco á Palanquinos

Esta línea férrea, concedida á la Compañía de Ferrocarriles de Castilla, filial de la Sociedad Española de ferrocarriles secundarios, en 14 de diciembre de 1912, ha sido abierta hoy al servicio público. Tiene de extensión 94 kilómetros y empalma con las líneas de Medina de Rioseco á Villada y de Palencia á Villalón, de las cuales es concesionaria la misma Compañía, constituyendo las tres líneas en total una longitud de 184 kilómetros en explotación.

Las obras de este ferrocarril empezaron el día 5 de febrero del año de 1913 y prosiguieron con suma actividad hasta que surgió el conflicto europeo, habiendo, sin embargo, la Compañía de Ferrocarriles de Castilla podido terminar la línea y abrirla á la explotación en diciembre próximo pasado, gracias al concurso que le presta la Sociedad Española de ferrocarriles secundarios.

La incertidumbre de la solución que el Gobierno dará á la solicitud presentada por todos los interesados en los ferrocarriles secundarios pidiendo la modificación del reglamento para la ejecución de la ley de 23 de febrero de 1912, obligó á la Compañía á diferir la apertura de esta línea á la explotación, con gran perjuicio para ella, pero aunque sigue esa incertidumbre, la Compañía, por no perjudicar por más tiempo las comarcas que atraviesa ese ferrocarril, cediendo á sus súplicas, decidió abrirla á la explotación.

Todo el material fijo y móvil de este ferrocarril ha sido fabricado en España y es tan perfecto como el mejor del extranjero.

## GRAN MUNDO

La bella embajadora de Italia, condesa de Bonin-Longare, marchará á su país, para pasar allí una temporada, el día 5 de mayo.

—Ha regresado de Italia el distinguido consejero de la Embajada de aquel país monsieur Despreis.

—Ha marchado á Rusia el segundo secretario de la Embajada de Rusia, M. Solowieff.

—El distinguido consejero de la Embajada de Francia, M. Vieugné, marchará en breve á Inglaterra.

—Ha llegado á Madrid M. Hope Vere, que desempeña en la Embajada de Inglaterra el cargo de segundo secretario.

Es persona conocida y muy estimada en Madrid, donde ha estado ya de tercer secretario.

—Se encuentra en Madrid el notable pintor granadino D. José Rodríguez Acosta, que pasará una temporada en la corte.

—También ha venido de Sevilla, para la Exposición, el gran artista Gonzalo Bilbao.

—El eminente pintor López Mezquita acaba de terminar un retrato magistral de la se-

ñorita Carmen Bermejillo, la encantadora hija de los marqueses de Bermejillo del Rey. La hermosa muchacha está representada de pie, con vestido oscuro y mantilla negra, y su arrogante y distinguida figura se destaca sobre un primoroso fondo de paisaje español.

La postura muy airosa y todos los detalles de colocación son artísticos en extremo, y aquel magnífico retrato de una de las muchachas más lindas y simpáticas de la alta sociedad constituye para López Mezquita un nuevo triunfo en su rápida y brillante carrera.

—El domingo próximo se celebrarán en el Hipódromo las primeras carreras de caballos de la temporada de primavera.

—Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de la marquesa viuda de Villadarias y la de la marquesa viuda de Villalobar.

Ambas damas tenían grandes simpatías y amistades en la alta sociedad, donde habían figurado brillantemente.

A sus hijos respectivos enviamos nuestro más sentido pésame.

## MADRIZZY

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Dictando reglas para la provisión de las cátedras que vacan en las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio y Veterinaria.

—Idem para la celebración de concursos musicales.

**FOMENTO.**—Nombrando en ascenso de escala inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de Montes á D. Carlos Camps y de Acinellas y á D. José Regal y Fernández.

—Idem en ídem ingeniero jefe de primera clase del citado Cuerpo á D. Santiago Olazábal.

—Autorizando el crédito de 462.117,18 pesetas como adicional al presupuesto de contrato de las obras de ensanche y mejora del puerto de Palamós (Gerona).

## Entierro del Sr. Viniegra

Ayer tarde, á las cinco, fueron trasladados al cementerio de Santa María los restos del laureado artista D. Salvador Viniegra.

El acto ha constituido una manifestación de duelo, á la que han concurrido numerosas personas conocidísimas en el mundo del arte.

El lujoso féretro fué colocado en una soberbia carroza, tirada por ocho caballos, al lado de la cual iban porteros y ordenanzas de los Museos y del Círculo de Bellas Artes.

Formaban la presidencia del duelo el almirante Sr. Viniegra, pariente del finado; el director de Bellas Artes, Sr. Poggio; el director del Museo Nacional, Sr. Villegas; D. Jacinto Octavio Picón, el presidente del Círculo de Bellas Artes, Sr. Francos Rodríguez, y el Sr. Gamelo.

En el acompañamiento figuraban los señores Pradilla, Lardhy, Ferrant, Llanecos, Benlliure, Francés, Aramunt, Martínez Abades, Serrano, Madrazo, Benedito, Arilles, Simonet y otros varios cuyos nombres no recordamos.

## PLEITOS Y CAUSAS

Industrial procesado.

Ante la Sección segunda comparece un industrial. Era dueño de un bar; un día recibió una orden de la Dirección de Seguridad para que retirase del establecimiento una máquina automática de las llamadas tragaperras, y no la retiró.

El Juzgado le procesó como autor de un delito de desobediencia y ahora el fiscal ha sostenido la acusación, pidiendo que se le condene á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

Le ha defendido el distinguido letrado don Manuel Tercero, que ha solicitado la absolución, por entender que no existe la desobediencia.—A. A.

## Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

La conferencia que sobre «Las farmacias militares en España» dió el ilustrado farmacéutico mayor D. José Ubeda Correal, fué escuchada por numeroso público que aplaudió la docta labor del sabio disertante.

Estudió el proceso y desarrollo de las farmacias militares, creadas al calor y amparo del Laboratorio Central de Medicamentos, y nacidas por iniciativa del general Salamanca. Leyó datos estadísticos que dan fe, no sólo de la laboriosidad de los dignos oficiales del brillante Cuerpo de Farmacéuticos militares, sino de las grandes cantidades producidas por este servicio; cantidades que, de haberse aplicado al fomento de las farmacias, éstas gozarían de un esplendor vigoroso, necesario para el cumplimiento de su humanitaria misión.

Conocedor del tema, lo desarrolló con la competencia que le dan sus prestigios afamados, á los que el auditorio tributó sincera y calurosa manifestación de simpatía.

Hoy, á las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el comandante de Infantería D. Joaquín Calvache Robles, disertando sobre el tema «La guerra y la Humanidad».

## Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

## MAYO

«Marzo ventoso y abril lluvioso sacan el mayo florido y hermoso.» Quizá es éste el más conocido de los refranes meteorológicos y quizá también el que en mayor número de ocasiones deja de verse cumplido; pero sabido es aquello de «Cria buena fama...» Y en buen compañía.

El temporal de mayo es incierto, inseguro, participando este mes del carácter de la época de transición de los meses que constituyen la primavera.

El buen temple de los días de mayo no suele presentar con gran constancia; los breves retrocesos térmicos tienen grandes probabilidades. Así lo entiende el vulgo cuando le quites el sayo, dicho que es general en nuestra patria. Hasta en la cálida tierra andaluza se hace sentir el frío en este florido mes, pues allí tuvo su origen el refrán

«El mejor tizón

para mayo lo pon».

Las observaciones meteorológicas con pruebas los retrocesos térmicos de este mes en el año 1879 se registró en Valladolid una mínima de 3º bajo cero, y en Teruel descendió el termómetro en mayo de 1890 á 7º por debajo del cero. En Madrid las menores temperaturas de mayo no han sido inferiores á 1º bajo cero.

Las lluvias del mes actual no son, por regla general, persistentes, pero sí repetidas, y se caracterizan por lo aturbonadas. De la repetición de estas chubascadas nació el dicho castellano «Por mayo, chorro y caño». En algunas regiones de la Península lleva mayo fama de mes nuboso, por lo cual le aplican el remoque de pardo: «Mayo, pardo, y junio, claro.»

En nuestra Península abundan los refranes relativos á la gran duración que el día alcanza en mayo, relacionando esta duración con las siestas y comidas. En la larga duración de la tarde tiene su justificación el dicho lusitano

«Quem em mayo nao merenda, aos finados se incomenda», y el de tierras de Castilla

«En abril cena el mozo sin candil, y en mayo, el mozo y el amo».

Debido á esta mayor duración del día, y, por tanto, al gran número de horas de insolación y al aumento de energía calorífica de los rayos solares, no son quizás perjudiciales las lluvias fuertes de mayo, ya que sucede á la lluvia una rápida evaporación; de aquí el dicho

«Quien en mayo se moja, en mayo se seca».

GAST

## El general Azcárraga

A las nueve de la mañana se reunieron ayer en el domicilio del ilustre enfermo los doctores Sres. España, Alabern y Vaquero, conminados éstos en que no se habían presentado nuevos síntomas que acusaran agravación.

El general Azcárraga había pasado la noche tranquilamente, habiendo tomado algún alimento.

El parte colocado con posterioridad á esa visita de los médicos á que antes nos referimos estaba concebido en estos términos: «El enfermo ha pasado la noche tranquilo. Continúa la gravedad, pero sin acentuarse».

Los pliegos colocados en el portal se cubren constantemente de firmas, poniendo ésto de manifiesto las generales simpatías de que goza el ilustre enfermo.

El enfermo continuó durante todo el día en el mismo estado en que se hallaba por la mañana, sin que afortunadamente se haya presentado ningún género de complicaciones.

Se alimenta y está en el pleno goce de todas sus facultades, hasta el extremo de que durante la consulta de ayer mañana, á la que concurrió el doctor Castresana, éste le quitó el vendaje que conservaba desde que le hizo la operación á la vista, y cuando el doctor su mano á corta distancia de los ojos del general, le preguntó si veía alguna cosa, respondiéndole que una mano.

Esto confirma que el ilustre enfermo se da cuenta de todo lo que le rodea y además comprueba que ha recobrado la vista.

Insistimos en que su estado tiende á mejorar, si bien la gravedad no ha desaparecido.

Con motivo del grave estado en que se encuentra el general Azcárraga, los señores de Amblard han suspendido el té con que esta tarde habían de obsequiar á sus amigos.

Nuevamente visitaron anoche al general Azcárraga los doctores Alabern, Espina y Vaquero.

Estos salieron muy bien impresionados, en atención á que parece acentuarse la tendencia á mejorar.

## LAS FIESTAS DE MAYO

El próximo lunes, á las nueve y media de la noche, se celebrará una reunión en la Tenencia de Alcaldía para estudiar el proyecto de las fiestas para el mes de mayo, redactado por la Comisión que preside D. Manuel Bellido, y de la que forman parte los concejales conservadores, liberales y republicanos.

Á dicha reunión pueden asistir los industriales, comerciantes é inquilinos de tan populosa barriada, pues se trata de una obra de interés general.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

«MIRENTXU»

(Antes del estreno). Zorzuela.—Jesús Guridi, el autor de la ópera Mirentxu, que anoche se estrenó en el teatro de la Zarzuela es muy joven: apenas cuenta veintiocho años.

Ha formado su personalidad artística en el estudio constante de los clásicos, y este el estudio manantial de poesía y de belleza ha inspirado al joven compositor vasco la espontaneidad y la fluidez de ideas que se advierten en sus obras.

Así cantan los niños, recientemente dada al público madrileño por la Sociedad Nacional de Música, es una página de ternura, de poesía, que pregonan, no sólo el talento musical de Guridi, sino su exquisito sentimiento artístico. Es una composición sencilla, placida unas veces, dramática otras, que conmueve hondamente.

Ese es, en general, el carácter de la música del autor de Mirentxu.

Guridi completó sus estudios en la prestigiosa Schola Cantorum de París y en el Conservatorio de Bruselas. En cada uno de esos centros de enseñanza permaneció dos años.

El conde de Zubiria, que tanto se ha interesado siempre por las Bellas Artes, no quiso dejar pasar la ocasión que se ofrecía a su liberalidad y a sus aficiones artísticas de aplicarse dignamente en el joven maestro, y pensó a éste para que hiciera sus estudios en el Extranjero.

Guridi ha dedicado una gran parte de sus entusiasmos de artista al órgano, y tal estudio ha hecho de este instrumento músico que se le puede reputar como uno de los más eminentes organistas de España. Actualmente es organista de la Filarmónica de Bilbao.

El joven maestro vasco ha escrito algunas obras de otro género que le han hecho la envidiable reputación que goza.

Por qué se escribió «Mirentxu».

La Sociedad coral de Bilbao se propuso dar a conocer los compositores vascos.

Todo el pueblo bilbaíno acogió con el entusiasmo que se podía esperar de su cultura, tantas veces demostrada, la feliz iniciativa de la Coral.

Por encargo de ésta, después de estudiado con la debida antelación un plan artístico, puramente artístico, sin eufemismos ponderativos que encubrieran el menor interés industrial, se escribieron tres óperas: Maitena, de Collin, compositor vascofrancés; Mendi-Mendijan, de Usandizaga; Mirentxu, de Guridi, y Lida-Taxidor, de Inchausti. El libro de la ópera de Usandizaga es de Power, el de las de Guridi é Inchausti de D. Alfredo de Echave.

Estrenadas las obras, la que mayor éxito obtuvo fué Mirentxu, siguiendo a ésta Mendi-Mendijan, y luego la del maestro Inchausti.

Echave había escrito un libro titulado El comprador de almas, para que Guridi le pusiera música; pero los apremios del tiempo hicieron que abandonasen poeta y músico sus propósitos y se dedicasen ambos, inspirados é impulsados del mismo entusiasmo, á componer Mirentxu.

El éxito artístico de la Sociedad Coral de Bilbao fué enorme, como correspondía á la grandeza de la idea. La cooperación del pueblo bilbaíno á la hermosa manifestación de arte regional fué efecacísima.

De este modo, merced á la cultura del pueblo de Bilbao y al entusiasmo de un grupo de aficionados, vino á la vida escénica la hermosa obra de Guridi y Echave.

La música de «Mirentxu».

Desde hace unos días, el teatro de la Zarzuela era el hogar donde toda actividad tenía su más amplia manifestación. Se ensayaba á todas horas, y se han sumado voluntades y esfuerzos para conseguir que Mirentxu alcanzase el éxito grande y merecido que todos esperaban.

Los ensayos de orquesta han sido dirigidos por Jesús Guridi. Hasta hace dos días no se había hecho ensayo alguno de conjunto, propiamente dicho.

Algunos críticos y buen número de aficionados han oído la música de Mirentxu en los ensayos.

Todos, de consuno, elogian Mirentxu—no tenía Guridi más de veintidós años cuando se estrenó su obra en Bilbao,—señalando algunos números de indiscutible mérito.

En el preludio, que coloca al oyente desde el primer momento en el ambiente de la obra, desarrolla un tema popular de definido carácter campesino.

Dentro de la acción dramática, la fábula que el viejo dice á los niños es una alegre canción que demuestra la cultura técnica del compositor.

El dúo de Mirentxu y Raimundo, como el coro de aldeanos, son, igualmente, dos fragmentos hermosos del primer acto.

En el segundo acto, los números que principalmente se destacan son el coro de niños, que siguen con la vista el vuelo de un pájaro; un coro de aldeanos, y la muerte de Mirentxu, página ésta de una gran emoción.

El coro de aldeanos de este segundo acto está inspirado en una canción popular vasca, llamada «Canto de Santa Agueda», que también sirvió de fuente de inspiración á Morera para su Canción del naufrago.

He ahí una ligerísima noticia de la obra de Guridi y Echave que anoche se estrenaba en la Zarzuela.

Desde su estreno en Bilbao hasta ayer, se han oído, en diversas ocasiones, grandes elogios de Mirentxu; pero sin el afectuoso entusiasmo de unos cuantos amigos de Guridi, que se acercaron á Arturo Serrano y hablaron de la ópera, y sin la noble acogida que el simpático empresario hizo á la obra, no hubiera el público madrileño satisfecho sus deseos de oír y de aplaudir la obra del maestro bilbaíno.

Recientes en éste las enseñanzas de la escuela francesa contemporánea, parece, sin embargo, no deleitarse en oscurecer las

ideas musicales con alardes técnicos, que en muchas ocasiones suplén á la inspiración, sino al contrario, la línea melódica aparece diáfana, elevada, triunfante.

Podríamos llenar muchas cuartillas de copiosas consideraciones sobre la hermosa ópera; pero no es ocasión para hacerlo.

El público madrileño dictará su fallo sobre ella, que al público le corresponde definir el éxito.

El estreno.

La expectación que había despertado entre los dilettanti madrileños el estreno de la obra de Guridi y Echave correspondía en justa medida á los elogios que de ella se habían hecho.

La juventud del autor, su talento ya probado, su modestia, que enaltece aun más sus méritos, y su amor por el arte que cultivó crearon un ambiente de simpatía hacia Mirentxu, que el éxito ha confirmado espléndidamente.

La sala de la Zarzuela estaba llena de un público entusiasta, en el que predominaban los vascos.

Su Alteza la Infanta doña Isabel presidía en su palco con la suma de sus altos prestigios personales y artísticos la asamblea que había de juzgar la nueva obra.

Cuando el maestro Luna se dispuso á dirigir la orquesta, el público guardó silencio.

El preludio, en el que se desarrolla un tema popular, con el que se entrelazan otros temas, fué acogido con una estruendosa salva de aplausos.

El dúo de Presen (Srta. Tellaeché) y Chanton (Sr. Meana) es inspirado y quizás uno de los números más briosos de la obra. El público volvió á demostrar su entusiasmo, obligando á los autores á presentarse en escena.

A partir de este momento, la mayor parte de las escenas de Mirentxu merecieron igual entusiasta acogida, y al final de cada uno de los dos actos, y muy especialmente al acabar el segundo, se desbordó el entusiasmo de la inmensa mayoría de los espectadores, y los señores Guridi y Echave salieron muchas veces á escena—contamos más de ocho—en compañía de los artistas que interpretaron su obra.

El poema, cuyo argumento se ha publicado ya en estas columnas, es la tragedia de un corazón. Tiene poesía y ambiente, y si no tuviese estos méritos, bastaría con el de haber dado ocasión á Guridi para escribir su bella partitura para merecer estimación y aplausos.

El Sr. Guridi, como ya se ha dicho también en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha escrito una música que describe á maravilla los sentimientos de los personajes del poema.

Guridi demuestra su copiosa cultura musical, empleándola sabiamente, con sobriedad, sin alardes que oscurecen en muchas ocasiones las ideas.

La característica de la música del maestro Guridi es la sencillez, la ternura, como expresa plenamente en las canciones de niños, en las que los motivos infantiles interesan y conmueven.

De aquí la aparente languidez con que desarrolla algunos temas, aunque en otros, como el coro de aldeanos del segundo acto, se advierte vigor de instrumentación.

La frase con que comienza el número que acaba la obra es delicadamente bella, y todo el número es un acierto indiscutible hasta el final.

El Sr. Guridi muestra ser en Mirentxu un compositor de grandes alientos y de un temperamento admirable, enamorado principalmente de la sencillez y de la poesía en sus concepciones.

La interpretación fué un señalado triunfo para las señoritas Leonis y Tellaeché y los señores Meana y Genovés.

Singularmente la Srta. Tellaeché cantó el hermoso dúo del primer acto—uno de los mejores números de la obra—con acentos de pasión que merecieron justas y calurosas alabanzas.

La Srta. Leonis, muy bien, especialmente en la escena final de la obra.

El Sr. Meana, sobrio y tan excelente artista como siempre. En la fábula del primer acto y en el cuento del segundo tuvo momentos felicísimos.

El Sr. Genovés cantó su parte con buen gusto y afinación, muy de notar teniendo en cuenta la alta tesitura de su partícula.

Los demás intérpretes cooperaron con excelente voluntad y estimable acierto al éxito que en conjunto obtuvo la representación.

Los coros, casi siempre bien.

El decorado—el lugar de la acción es el mismo en los dos actos—de muy buen efecto y de irrepachable propiedad.

El maestro Luna, que fué llamado á escena, fué elogiado sin reservas por su autoridad al frente de la orquesta.

En suma, una noche de triunfo para todos, que deseamos ver consolidado en noches sucesivas.

La Empresa merece igualmente sincero aplauso.

N. R. DE C.

BENEFICIOS

EL DE CATALINA BARCENA

Lara.—Dos hermosas comedias figuraban ayer de nuevo en el cartel de Lara con motivo del beneficio de Catalina Barcena: La losa de los sueños, del incomparable Benavente, y Los pastores, de Gregorio Martínez Sierra.

Nada hemos de decir de la primera, esa página triste, arrancada á la vida y trasplantada al teatro con la habilidad y maestría proverbial en Jacinto Benavente, ya que pocos serán los que la desconozcan, y todos mis lectores saben la admiración que siento por el autor de La noche del sábado. Respecto á la segunda, no quiero dejar pasar esta oportunidad sin dedicarle unas líneas, pues es de justicia que la misma pluma que ha tenido en tantas ocasiones acres censuras para Martínez Sierra, le dedique sinceras alabanzas

cuando su trabajo se lo merece. De las pocas cosas que encuentro aceptables de Martínez Sierra es quizás Los pastores lo que más me gusta, pues hay en la comedia, mezclada á la innata sensibilidad del autor, algo profundamente humano, la ingratitud; y sobre todo hay la misteriosa sensación del ambiente pueril que, insensiblemente, llega hasta el espectador. Los pastores no gustó al público ni á la crítica cuando se estrenaron, y sin embargo, Los pastores son una comedia á la que ojalá se parecieran todas las que después ha escrito Martínez Sierra; yo, si así hubiera sucedido, sería hoy su más entusiasta defensor, en lugar de verme obligado á combatirle, por creerle funesto al desarrollo de nuestro arte dramático.

Verdaderamente parece imposible que cuando unánimemente público y crítica han hecho comprender al Sr. Martínez Sierra que no sabe una palabra de lo que es el corazón de la mujer, se empeñe en proseguir en sus obras esos estudios analíticos de psicología femenina estilo Bourget, para los que no tiene condiciones. Yo no concibo ese empeño más que como una testarudez, y francamente, las testarudeces son impropias de hombres de talento.

No quisiera amargarle á Catalina Barcena la noche de su beneficio con juicios que, pese á la recta intención que los sugiere, dada la especial idiosincrasia de la gente de teatro, no ha de saber agradecer. Suprimo, pues, los comentarios, limitándome á consignar que en la interpretación de Los pastores estuvo discreta y á ratos acertada, escuchando muchos y sinceros aplausos, entre los que figuraban los míos.

Pero respecto á la obra de Benavente, ya no me es posible decir lo mismo, puesto que en ella la linda actriz no me gustó poco ni mucho.

Cuantos recuerden el estreno de La losa de los sueños y la creación que la Srta. Barcena hizo de su papel, tal vez se extrañen de mi juicio; pero para convencerse de que no hay en él parcialidad, recomiendo á los que tal piensan que no dejen de ver La losa de los sueños.

No hay que olvidar que cuando se estrenó esa magistral obra de Benavente, Catalina Barcena acababa de salir de la compañía del teatro de la Princesa.

Y es tanta y tan grande la influencia que ejerce sobre una actriz un maestro tan eminente como Fernando Díaz de Mendoza...

IGNOTUS

EL DE ROSARIO LEONIS

Apolo.—Numerosa y selecta concurrencia dió ayer brillantez á la sala del coliseo de la calle de Alcalá, donde celebraba su beneficio la graciosa y gentil tiple Rosario Leonis. Conocida ya la labor que esta notable artista realiza en la zarzuela La pandereta, cantando y moviendo con gracia sugestiva el número musical de las armas blancas y otros números de la celebrada revista, ocioso es decir que en la sección de la tarde la bella Rosarito conquistó nuevas y merecidas palmas.

El gracioso y delicado poeta Sr. Fernández del Villar, afortunado autor de otros cuadros escénicos de costumbres andaluzas, en los que demostró sus finas cualidades de observador, su buen gusto y su copioso ingenio, dedicó á la beneficiada las primicias de un entremés titulado Milarribos. En la nueva producción, que es un chascarrillo movido teatralmente y dialogado con gracia y soltura, la gentil tiple Srta. Leonis oyó muchos aplausos, y sendas ovaciones al cantar primorosamente las carcereras de Las hijas del Zebedeo y el pregón de la ditera de Sangre moza. Ambos números fueron repetidos entre calurosas manifestaciones de agrado. Al finalizar el entremés el escenario se llenó de flores, obsequio de los numerosos admiradores con que cuenta la hermosa tiple.

Completaban el programa de la fiesta la gentil Fornarina, con su variado y exquisito repertorio de cuplés, y el nuevo sainete La boda de Cayetana, que obtuvo un éxito extraordinario, y en el que la beneficiada compartió los aplausos con el barítono Sr. Villa al finalizar el inspirado dúo que ha escrito el maestro Luna.

Resumen: el beneficio de Rosario Leonis constituyó una fiesta artística tan brillante como los que se han celebrado anteriormente durante la actual temporada del teatro de Apolo. Nuestro aplauso efusivo á la bella artista.

J. DEL C.

REPRISES

«AMOR DI ZINGARO»

Español.—La interesante obra de Lehar Amor di zingaro, que anoche se representó por primera vez en el teatro Español, obtuvo un éxito grande y merecido.

La presentación escénica de esta opereta es espléndida, causando sorprendente efecto la interesante combinación de velos durante el sueño de Zorika, Srta. Ivanisi.

En Amor di zingaro se presentaba al público madrileño la bella artista Srta. Castagneta, que posee una voz magnífica, de gran volumen y extensión, que domina con maestría.

En la interpretación de Amor di zingaro se distinguió de modo notable la Srta. Ivanisi, admirable de voz y de expresión. Fué aplaudidísima y llamada á escena.

Asimismo las Srtas. Castagneta y Cenami escucharon muchos aplausos, que compartieron con los Sres. Pasquini, Borghese y Valle.

La sala se vió concurridísima. Como día de moda, en palcos y butacas se veía á lo más distinguido de la sociedad madrileña.

N.

ESTRENOS

«LA PARTE DEL LEÓN»

Martin.—El melodrama estrenado anoche en este teatro obtuvo un éxito grandísimo. A mí me parecía imposible que el mismo público que á diario agota las localidades para presenciar las representaciones de El harén, se interesara tan grandemente con las escenas culminantes de La parte del león, obra francamente dramática.

Por eso el éxito del libretista, Sr. Pont, tiene más importancia, pues su obra se hacía en un teatro en el que desde hace tiempo se cultiva el género alegre.

El público entró en la obra desde la primera escena, y con vivísimo interés esperó el desenlace, que es de efecto seguro.

Las escenas cómicas fueron muy celebradas con espontáneas carcajadas.

La partitura, del maestro Leo, fué muy aplaudida, sobre todo un bello dúo, que cantaron de modo admirable las Srtas. Vela y Perales.

El Sr. Pont tuvo que salir á escena muchas veces al final del primer cuadro, y muchísimas al terminar la representación, en compañía del maestro Leo y de los principales intérpretes.

La interpretación, en conjunto, fué admirable.

La Srta. Vela hizo una tóbiliteria deliciosa, y, como siempre, fué aplaudidísima.

Muy bien las Srtas. Perales y Salvador, que dieron pruebas de su gran talento.

El Sr. Bejarano tuvo un éxito grande interpretando de modo admirable su difícil papel.

Fué ovacionado justamente.

Los Sres. Ontiveros, Gonzalito y Casas, acertadísimos en sus respectivos papeles.

La parte del león es obra que se hará vieja en los carteles de Martín.

J. R.

ACETILLAS

Real.—Como está anunciado, el domingo 2 de mayo se inaugurará la temporada de primavera en este teatro con la ópera española, de Chapi, Margarita la Tornera.

A juzgar por los ensayos, la representación de Margarita la Tornera será un gran acontecimiento y un éxito para los intérpretes y para la Empresa, que ha tenido el buen acuerdo de inaugurar la referida temporada con una obra española, rindiendo merecido homenaje al arte nacional y al inolvidable maestro Chapi.

La obra será presentada con todo esplendor, habiéndose pintado nuevas decoraciones y construido magnífico vestuario.

He aquí el reparto:

Margarita, María Marco; Sirena (bailarina), Angeles Oteín; Don Juan de Alarcón, José García Romero; Don Lope de Aguilera, Enrique de Ghery; Gavilán, criado de Don Juan, Pablo Gorge.

Director de orquesta, maestro Villa.

La función empezará á las nueve en punto.

Español.—(Compañía Caramba.) El enorme éxito alcanzado en la primera representación de Eva, la popular obra de Lehar, ha tenido tal resonancia, que muchas personas se han acercado á la contaduría de este teatro para saber qué día se repetirá dicha obra.

La Empresa, en vista de ello, ha decidido ponerla de nuevo en escena hoy sábado 1.º de mayo, á las diez menos cuarto de la noche, con el mismo reparto en que fueron tan aplaudidos las Srtas. Ivanisi y Csillag y los señores Borghese y Valle.

Lara.—Hoy sábado, á las diez, en sección sencilla, se celebrará el estreno del sainete original de Antonio Casero, titulado Consolar al triste, que tan extraordinario éxito alcanzó en la fiesta del sainete.

El domingo, en función de tarde, Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.

Zarzuela.—El domingo se cantará en este teatro las obras siguientes: á las cuatro y cuarto, Los cadetes de la reina y La mala tarde; á las seis y media, Mirentxu y Sangre gorda; á las diez y cuarto, Sábado sin sol y la ópera nueva del maestro Guridi, Mirentxu.

El sábado, á las seis, Amores de aldea y La mala tarde; por la noche, á las diez, Sábado sin sol y Mirentxu.

Apolo.—Hoy sábado por la tarde, á las siete sencillas, los entremeses nuevos La niña de las planchas y Milarribos, y por la noche, á las diez y media, en sección doble, La pandereta, La Fornarina en su repertorio y el sainete lírico nuevo de extraordinario éxito La boda de Cayetana ó una tarde en Amanuel.

El domingo, tres secciones dobles, á las cuatro, La noche vieja y La pandereta; á las seis y cuarto, Milarribos, La Fornarina y La boda de Cayetana ó una tarde en Amanuel, y á las diez y media, La pandereta, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amanuel.

Eslava.—El próximo domingo se darán en este afortunadísimo teatro las siguientes funciones:

A las cuatro y media de la tarde, La espuma del Champagne; y á las seis y media de la tarde y media de la noche, el paso de comedia Clavito y el drama de grandioso éxito, de Linares Rivas, La garra, obra en la que obtiene un señalado triunfo la compañía del Sr. García Ortega.

Cómico.—Hoy sábado, en sección doble, á las diez y media de la noche, se verificará en este teatro el estreno del melodrama en dos actos, divididos en ocho cuadros, en prosa, original de los Sres. Linares Becerra, Burgos y Mesa Andrés, titulado La gente baja, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chichote y otras principales partes de la compañía.

Decorado nuevo de Martínez Gari. El domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: Primera, á las cuatro (sencilla), Arriba, caballo Moro! é Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

Segunda, á las cinco y cuarto (doble), segunda representación del melodrama en dos actos La gente baja.

Tercera, á las siete y cuarto (sencilla), Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias é Ideal Recuerdo.

Cuarta, á las diez y media (doble), La gente baja (dos actos).

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La emigración.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden para la aplicación del real decreto de 12 de agosto de 1912 sobre la emigración, haciendo extensivo á los viajes de retorno las obligaciones que la ley y el reglamento imponen para los viajes de ida á los buques autorizados, en lo que se refiere á las garantías de salubridad é higiene de los pasajeros de tercera clase.

En la referida disposición se dictan reglas que regularizan este importante servicio.

Adquisición de automóviles.

Refiriéndose al real decreto autorizando la adquisición, por concurso, de 46 automóviles, destinados á las Jefaturas de Obras públicas de provincias, el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, manifestó á los periodistas que para dicha adquisición no tenía que informar la Intervención de Hacienda, porque no implica gasto extraordinario.

«Obtenida la mencionada autorización como trámite—continuó diciendo el Sr. Calderón—, ahora tramitase el expediente, y en él será oída la Intervención y el Consejo de Estado.»

El Consejo de ministros que concedió la autorización para el citado concurso se reunió el 11 de marzo del corriente año.

He de hacer constar á ustedes que yo podía haber adquirido estos 46 automóviles directamente, sin subasta ni concurso, por no exceder su precio de 10.000 pesetas cada uno; pero he preferido reunir todos los coches en un solo expediente, para que una Junta técnica señale las bases de un concurso y con toda publicidad se puedan admitir proposiciones, con lo cual el Estado obtendrá ventajas positivas en precios y condiciones.

La gasolina, grasas y entretenimiento serán de cuenta de los ingenieros, que lo abonarán con cargo á sus indemnizaciones, las que no se aumentarán, á pesar de que se les obligará á hacer á las obras doble número de visitas de las señaladas en el Reglamento vigente.

La Junta técnica nombrada para formular las bases del concurso está compuesta por el director de la Escuela de Ingenieros de Caminos, los profesores de Mecánica y Electrotecnia y los ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles.

Distinción honrosa.

Ha sido nombrado hijo adoptivo de Cabrales el director de Obras públicas, D. Abilio Calderón, por el auxilio prestado á dicho pueblo en la realización de una carretera concedida por el ministerio de Fomento.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se nombran: á doña Juana de la Cruz, auxiliar gratuita de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Badajoz, y á D. Luis Ansorena y Blasco, director de la Normal de Maestros de Navarra.

Escuelas de Comercio.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Aritmética y Contabilidad de la Escuela Superior de Comercio de Cádiz á D. Rafael Picó, y se declara vacante la cátedra de las mismas asignaturas de la Escuela de Santa Cruz de Tenerife.

Los profesores de Música de las Normales.

Los profesores de Música de las Normales han dirigido al ministro de Instrucción pública una instancia, en la que piden se les conceda los quinquenios y ascensos, con arreglo á la antigüedad de cada uno, desde 1.º de enero del año actual.

La Normal de Baleares.

Una Comisión de representantes en Cortes por Baleares, presidida por el conde de Sallent, y á la que también acompañaba el gobernador de aquellas islas, ha conferenciado con el director general de Primera enseñanza acerca de la creación en Palma de Mallorca de una Escuela Normal de Maestros.

Como en el actual presupuesto existe consignación para este servicio, en breve llevará el ministro á la firma de S. M. el oportuno decreto creando la referida Escuela.

El concurso de traslado.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha quedado resuelto el concurso general de traslado de las Escuelas nacionales en la parte que no ofrecía dificultad alguna, por no haberse presentado reclamaciones á las respectivas propuestas.

EL DOS DE MAYO

Mañana, 2 de mayo, desde las ocho hasta las doce se dirán misas cada media hora, junto al monumento del Campo de la Lealtad, en sufragio de las víctimas de la gloriosa epopeya de igual fecha de 1808.

Con igual objeto se celebrará una misa cantada en todas las parroquias de esta capital.

A las once de la mañana del mismo día se dirá una misa en el altar que se colocará delante del sarcófago de las víctimas del Dos de Mayo, en el Campo de la Lealtad, en la que oficiará el señor obispo de Madrid-Alcalá y á la que asistirán todas las autoridades civiles y militares y representaciones oficiales.

Terminada la misa se cantará un solemne responso delante del monumento; la artillería hará las descargas de ordenanza como en los funerales de capitán general con mando en jefe, que fallece en plaza, y desfilarán por delante del monumento en columna de honor las tropas, que se hallarán formadas anticipadamente.

En el camposanto de la Moncloa se celebrará el mismo día 2 de mayo misas por la mañana y un responso por la tarde, en el que oficiará el clero de la parroquia de San Antonio de la Florida.

Hará los honores militares un piquete de la Guardia Nacional Veterana.

EN LA CASA DE LA VILLA

RETIRADA DE LOS REPUBLICANOS

El pago á los maestros.--Hablan todas las minorías y el alcaide.--Otros asuntos.

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, comenzó la sesión con gran concurrencia de concejales. El secretario, Sr. Ruano, da lectura detenida del acta, y una vez aprobada, el señor Lorente, en nombre de la minoría republicana, pide la palabra. Comienza diciendo que todo el mundo cree que hay tres concejales que se han guardado unos dineros con motivo del pago de atrasos á los maestros. Dice que la creencia nace de las manifestaciones hechas por el Sr. Besteiro, refiriéndose á dichos del alcalde y éste aludiendo á declaraciones del Sr. Maqueda. Como considera á todos como hombres de honor, pide que hoy mismo se declaren los nombres de esos tres concejales ó que se den satisfacciones amplias. O se hace esto hoy mismo, sin gritos ni actitudes heroicas, ó la minoría republicana se retira del Ayuntamiento. Si es cierto que el Sr. Maqueda ha dicho que hay tres concejales complicados, el alcalde ha debido llevar á los tribunales á dicho inspector, ó ha debido exigir la declaración de los nombres. Se declara conforme con la denuncia; pero exige que se aclare quiénes son los culpables. Dice que no buscan plataformas, sino el esclarecimiento de la verdad, y ó se dan satisfacciones ó se retiran los republicanos. El Sr. Prast comienza por dar las gracias al Sr. Lorente por la forma en que se ha expresado. Comprende que hayan surgido dudas después de haberse dicho ciertas cosas, que luego han desmentido los propios interesados. Dice que el Sr. Besteiro había lanzado la afirmación de que había tres concejales comprometidos, y el alcalde afirmó que el Sr. Maqueda no lo dijo de una manera rotunda y categórica, sino que dijo que por las averiguaciones hechas, había sacado la conclusión de que existían esos tres complicados, y el Sr. Prast le dijo que prosiguiese en sus pesquisas y que cayera quien cayese. El alcalde lo puso en conocimiento del juez instructor, Sr. Besteiro, para que éste investigase cuanto pudiera. Celebró una conferencia con los señores Besteiro y Maqueda, y estima que el señor Besteiro debía haber continuado el expediente para hacer esas averiguaciones, y lejos de hacerlo así, el Sr. Besteiro dió por terminado el expediente, en el que sólo se hacían cargos contra un maestro nacional, que no pertenecía al Ayuntamiento, y se apresuró á enviar el expediente al Juzgado de guardia. Posteriormente, el Sr. Besteiro hizo la denuncia en público, y la responsabilidad de ello, lo mismo que de no haber querido continuar las averiguaciones, corresponden al Sr. Besteiro. Se extraña de que transcurran varios días y el domingo aparece un artículo insultando al alcalde y llamando la atención de los concejales sobre la incompatibilidad de éste con los ediles. Continúan los periódicos publicando la negativa del Sr. Maqueda, y como no era posible que continuase el equívoco, escribió una carta al director de Seguridad, pidiéndole que le visitara el Sr. Maqueda. Este le confirmó que los maestros le habían indicado que había concejales complicados en el asunto, aunque no fijaba la cifra de tres. Le preguntó por el resultado de las averiguaciones de la Policía. Dijo el Sr. Maqueda, y aseguró, que la impresión de la Policía es que no hay ni concejal ni empleado municipal complicado en el asunto. El Sr. Lorente estima que desea oír otras opiniones, y usa de la palabra el Sr. Valero Hervás. En nombre de los liberales dice que se felicita de que el alcalde haya hecho esas aclaraciones, porque demuestra que quiere ayudar al esclarecimiento de la verdad. Se extraña de que el alcalde haya dejado pasar tantos días sin ver al Sr. Maqueda, estando obligado á reivindicar el decoro de los concejales. Llama la atención acerca de lo manifestado ayer por el Sr. Maqueda de que opinaba que no había ningún concejal ni empleado complicado en el asunto, para decir que no puede estar á merced de la opinión de un poeta a hora de una Corporación. El Sr. Lorente rectifica diciendo que no consideran los republicanos lícito que el señor Besteiro, como juez del expediente, haya dado éste por terminado y después venga á lanzar acusaciones indirectas y sin pruebas. Requiere nuevamente á todos para que digan los nombres de los concejales complicados ó que se aclaren las frases, pues de lo contrario, la minoría republicana se retirará. El Sr. Valero Hervás rectifica, insistiendo en que el Sr. Prast cometió una indiscreción al comunicar al Sr. Besteiro el rumor lanzado por el Sr. Maqueda. Censura al Sr. Besteiro por haber utilizado las manifestaciones aludidas, lanzando el lodo al rostro de los concejales. La misión de un juez es más alta que la realizada por el Sr. Besteiro, diciéndole que ha sido tan indiscreto como el alcalde. Dice que es un espectáculo desdichado el producido por el Sr. Besteiro. Estima, como el Sr. Alvarez Arranz, que

los republicanos no deben abandonar el Ayuntamiento. Madrid espera que los concejales cumplan con su deber, y no lo cumplirán aquellos que piensen en retiradas. El Sr. Alvarez Arranz se lamenta de que se desvie la cuestión, discutiendo la conducta del Sr. Besteiro, estimando que lo que se debe hacer es declarar que todos están al lado del Sr. Besteiro para conseguir la aclaración de la verdad. Dice que no se presentará ninguna querrela por injuria, pero sí por la de calumnias. Insiste en que hay que esperar el fallo de los Tribunales. El Sr. Besteiro dice que si se le presenta una querrela por calumnias, procurará presentar pruebas. El Sr. Prast se felicita de que elementos tan opuestos como los Sres. Besteiro y Bellido hayan coincidido en aprobar su conducta. Se defiende de la acusación de ligereza al acto por el realizado de dar conocimiento al juez de las manifestaciones del Sr. Maqueda. Hace notar que llamó la atención al director de Seguridad de la lenidad que notaba en el Sr. Maqueda, puesto que su afán antes y ahora es tan sólo que se esclarezcan los hechos, caiga el que caiga. Ruega á los republicanos que queden en sus puestos, pues lo contrario acaso pueda ser perjudicial para la misma minoría, por malas interpretaciones. El Sr. Lorente califica esta sesión de función de fuegos artificiales. Dice que ó hay tres concejales culpables ó hay dos acusadores. El Sr. Lorente da lectura á la siguiente carta, dirigida al concejal Sr. Trompeta por el jefe de la Brigada móvil de Policía, señor Maqueda: «Sr. D. Enrique Trompeta, concejal del Ayuntamiento de Madrid. Mi distinguido amigo: En contestación á su grata de ayer, he de manifestarle que siempre he sido enemigo de hacer inequidades cuando carezco de pruebas, y tratándose de personas como las que hoy componen la Corporación municipal, me libraría de suponer lo que ni con indicios podría demostrar. El señor alcalde lo ha dicho repetidas veces, y yo hoy de nuevo afirmo, que ante nadie he atribuido cargo alguno contra ningún señor concejal, porque de hacerlo hubiese sido completamente gratuito, y sé bien lo que vale la dignidad de las personas por el aprecio que tengo de mí. Aprovecho gustoso esta ocasión para reiterarme de usted afectísimo amigo y s. s., Adolfo Maqueda. 28 abril 1915.» Después de leída la anterior carta, insiste el Sr. Lorente en que se retire la minoría. El Sr. Prast dice que la carta no niega que haya hecho las declaraciones, sino que desmiente la afirmación primitiva del Sr. Besteiro. El Sr. Besteiro: Que la mantengo. El Sr. Prast: Conste, pues, que la carta no desvirtúa las manifestaciones hechas por el alcalde. Todos los concejales republicanos, excepto los reformistas, se retiran del salón. El Sr. Prast: Lamentando la retirada de parte de los concejales republicanos, como la marcha municipal no puede interrumpirse, si ningún concejal desea hacer uso de la palabra, daré por terminada la discusión de este asunto. No habiendo ningún concejal que quiera hacer uso de la palabra se da por terminada la discusión, y se pasa á dar cuenta de los asuntos: Despacho de oficio. Enterado. El Ayuntamiento quedó enterado de las siguientes comunicaciones: Una del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento adjudicando varios ascensos al personal subalterno. Otra desestimando los recursos promovidos contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que fué ascendido, en el turno de libre elección, á oficial cuarto, un auxiliar de la sección de Contabilidad. Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto contra decreto de la Alcaldía-presidencia, que dispuso no se desentajara para el pago de los derechos de licencia de construcción de la casa núm. 12 triplicado de la calle de Montesquiza, la superficie de los cuartos interiores que en la misma existen. Otra desestimando recurso de la Cámara de la Propiedad urbana, contra el acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio del presupuesto para el año actual, por lo que se refiere al arbitrio de conservación, limpieza y construcción de alcantarillado. Una comunicación de la Administración de Propiedades é Impuestos, trasladando real orden del ministerio de Hacienda, por la que se ordena el cumplimiento de la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por la Sociedad de tranvías del Este, Estaciones y Mercados y Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción, sobre pago del arbitrio de inquilinato correspondiente á las fincas que utilizan, y determinando las disposiciones que para la tributación por tal concepto ha de aplicarse á dichas Sociedades. Otra de la Administración de Propiedades é Impuestos, trasladando acuerdo del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, por el que se confirma el decreto de la Alcaldía Presidencia, que desestimó la rectificación de la cuota asignada por el arbitrio sobre inquilinato, al piso entresuelo izquierda de la casa núm. 9 de la calle de Ruiz. Las vaquerías. Quedó una vez más sobre la mesa el dictamen proponiendo la renovación por cinco años de las licencias de las vaquerías. Licencias. Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer una imprenta é instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en

la casa núm. 52 de la calle de San Vicente; para establecer un taller de tornero é instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa núm. 8 de la calle de Fernández de los Ríos; para establecer un taller de cerrajería é instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la casa núm. 8 de la calle de Tarragona; para establecer un taller de bronceista é instalar un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en la casa núm. 11 de la calle de la Fuente del Berro; para instalar una caldera para calefacción en la casa número 15 de la calle de Recoletos; para establecer una fundición de metales é instalar nueve motores eléctricos, con fuerza total de 66 caballos, en la finca núm. 18 de la calle de Ciudad Real; para establecer una carbonería en la casa núm. 6 provisional de la calle de Galileo, y para construir una casa en el número 125 duplicado de la calle de San Bernardo. Proposiciones. Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Flores para que se formule presupuesto, á fin de instalar acera de cemento ó asfalto en la plaza de Castelar, en la parte correspondiente á la nueva Casa de Correos, y en la calle de Alcalá, hasta la plaza de la Independencia. Otra del mismo señor concejal para que se acuerde el pavimentado con material de adoquín granítico del trozo de la calle de Hermosilla, comprendido entre la de Alcalá y el Paseo de Ronda. Otra del Sr. Carnicero para que, teniendo en cuenta el heroísmo del personal del Cuerpo de Bomberos, nuevamente confirmado con el incendio del teatro de la Comedia, se acuerde por el Excmo. Ayuntamiento subvencionar con 1.000 pesetas anuales á la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos, para socorrer á los mismos durante las enfermedades adquiridas en los siniestros. Otra del Sr. Diaz Agero para que, con motivo de los recientes servicios extraordinarios prestados por el Cuerpo de Bomberos, se estudie la mejora de situación en plantilla del jefe del servicio. Otra del Sr. Blanco Parrondo para la instalación de bocas de riego en el final de la calle de Ferraz y en las adyacentes. El 1.º de mayo. Después de una amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Herrera, Mora, Silveira, García Cortés y Valero Hervás, fué desechado en votación nominal un dictamen proponiendo, á virtud de instancia del presidente de la Unión de Obreros del Estado y Municipales, se declare festivo para estos últimos el día 1.º de mayo. La sesión se levantó á las tres menos cuarto. Oposiciones á veterinarios. El Tribunal de oposiciones al Cuerpo de Sanidad Veterinaria convoca á los señores opositores que han practicado los ejercicios anteriores para el día 1.º de mayo próximo, á las dos y media de la tarde, en el Laboratorio municipal (Baldén, 43), con objeto de practicar el quinto y último ejercicio de que consta la oposición. Arbitrio sobre alcantarillado. Ha sido prorrogado el plazo para el pago del arbitrio de alcantarillado hasta el próximo día 15 de mayo. TRUST MECANOGRAFICO Véase anuncio octava plana. BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, BANCOS Y SOCIEDADES, and various market indicators. Columns include 'Día 29' and 'Día 30'.

LA TABERNA Y EL JUEGO UNA PUNALADA En la Casa de Socorro del Hospicio ingresó ayer tarde, gravemente herido, un individuo llamado Francisco Mónico Herrero, de veintiséis años de edad. Presentaba una herida incisionante en la parte anterior del pecho, calificada de pronóstico grave por los médicos de dicho establecimiento que estaban de guardia y que realizaron la cura. Francisco Mónico había sido agredido en riña con Valentín Alvarez Vallín, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Barco, 36. Entre Francisco y Valentín mediaba una pequeña deuda, según parece por cuestiones del juego. Esta tarde, después de haber estado los dos en una taberna de la calle de Jacometrezo, salieron hablando de sus asuntos, y al recordarle el uno al otro la deuda pendiente, surgió la cuestión é inmediatamente la riña. Valentín utilizó para agredir á su rival una navaja de regulares dimensiones, con la cual le produjo la herida grave que presentaba en el pecho. El agente Sr. Castillo, auxiliado de dos guardias de Seguridad, que agredieron atraídos por la aglomeración de gente al lugar del suceso, detuvo al agresor, poniéndole á disposición del Juzgado de guardia. El herido fué trasladado luego al Hospital General. La deuda era de ; ; una peseta!! PARA AVIACION Exhibiciones, concursos y hacer «Looping», dirigirse á los aviadores Hedilla y Rosillo. ALCALDE DESTITUIDO El ministro de la Gobernación recibió el jueves el siguiente telegrama del alcalde de León: «LEON, 29. (10.12.) Interpretando desos pueblo, ruego á V. E. releve este señor gobernador, que sigue insoportable.—Lucio G. Lomas, alcalde.» Inmediatamente el Sr. Sánchez Guerra hizo las averiguaciones necesarias para comprobar si era auténtico, y una vez que recibió la confirmación dirigida al gobernador de León el telegrama siguiente: «Ministro Gobernación á gobernador de León: Recibo siguiente telegrama alcalde León: «León, 29. (10.12.) Interpretando desos pueblo, ruego á V. E. releve este señor gobernador, que sigue insoportable.—Lucio G. Lomas, alcalde.» Acabo de firmar las órdenes de cese de ese alcalde en su cargo y mientras aguardo otro nombramiento de real orden, por lo cual encargo al señor subsecretario colencie con V. S. proceda se encargue de sus funciones primer teniente alcalde, conforme á la ley.» Posteriormente el ministro recibió otro telegrama del gobernador: «LEON, 29. 18.40. Cmpliendo órdenes V. E. le participo que en este momento acabo de recibir comunicación de primer teniente alcalde Ayuntamiento de esta capital, manifestándome se ha hecho cargo de la alcaldía, cesando en su desempeño D. Lucio García Lomas.» Hablando del relevo de este alcalde decía el Sr. Sánchez Guerra que lamentaba la resolución que había adoptado, pero no puede consentirse que una autoridad, y hasta cierto punto á las órdenes del gobernador, hable de éste en los términos en que lo ha hecho, y había sido más rápido en el relevo por ser el interesado íntimo amigo del señor Dato. De esta manera todos podrán ver que los deberes y obligaciones de los cargos están por encima de las amistades políticas ó particulares. UN ALMUERZO El diputado provincial D. Arturo Soría y Hernández ha obsequiado con un almuerzo en Ritz á sus compañeros los diputados provinciales que con él, y bajo su vicepresidencia, han formado hasta hoy la Comisión provincial de Madrid. Fue una fiesta muy agradable, en la que predominó la nota de franca amistad y excelente compañerismo, y estuvo favorecida con la presencia del gobernador civil, señor Sanz Escartín, y del presidente de la Diputación, D. Alfonso Diaz Agero. Asistieron los diputados provinciales señores Adame, Aguilar, Borrega, Chavarrí, Frida, Sanz Matamoros y Senra, y el secretario de la Corporación, D. Simón Villal. El Sr. Sanz Escartín y demás invitados felicitaron muy sinceramente al Sr. Soría por sus trabajos é iniciativas al frente de la Comisión, y éste declinó modestamente todos los elogios hacia sus compañeros vocales de la Comisión, á quienes expresó su agradecimiento por el concurso y facilidades que le habían prodigado para el mejor éxito de su gestión. BISCUIT GLACE Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy sábado, á las once de la mañana, celebrará este centro la sesión inaugural del presente periodo, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Sanz Escartín.

Después de dar lectura á la convocatoria el secretario general, Sr. Viñals (D. Simón), se leerán los discursos de rúbrica, y abandonará la presidencia por el gobernador, se leerá la Mesa interina, compuesta por el gobernador de más edad como presidente y por los más jóvenes como secretarios.

Para la presidencia interina lucharán, por el cargo de la Mesa interina, los Sres. Fernández Moreno y Pi y Arsuaga, en cuya lucha el seguro que no tendrán interés los pretendientes.

Como secretarios es casi seguro que actuarán los Sres. Raboso y Bergia y Olmedo. Seguidamente se levantará la sesión, para volver á reunir los diputados en sesión pública el día 3 de mayo.

Ha sido nombrado calígrafo de la Diputación provincial de Madrid el inteligente profesor en el arte de escribir, oficial del Cuerpo administrativo provincial de dicha Corporación, D. Félix Armero Solano.

La Comisión mixta de Reclutamiento continúa sus constantes y laboriosos trabajos. El día 1.º de mayo se presentarán ante dicha Comisión los mozos del distrito del Hospital, del número 351 al 750; el día 5, los del distrito, del número 751 al final, y también en dicho día se presentarán los mozos del distrito de la Latina, desde el número 1 al 200 inclusive; el 6, también los del mismo distrito del 201 al 600 inclusive, y el día 7, los mozos del expresado distrito, del 601 al final.

Ha terminado su vida legal la Comisión provincial, presidida por el Sr. Soría, que en importantes acuerdos ha tomado durante su gestión.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saz de Carlos ganan estos enfermos extendidos hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

Colegio que se hunde

El de Alfonso XIII, sito en el barrio de Gutenberg, se está hundiendo. Los techos están agrietados. Hace tres días se hundió un retrete en el momento en que varios niños se hallaban en él.

Fue arrastrada la hija del conserje, causando varias erosiones en una pierna. No obstante esto, no se han clausurado las clases.

Se teme un día de luto para dicha barriada. Llamamos la atención de las autoridades y de la Junta del Patronato, de la cual es presidenta la filantrópica marquesa de Squillacchi.

Robo de aparatos telegráficos

Don Valentín Margandá Bernabé, jefe de taller de la Central de Telégrafos, hace días denunció la sustracción de aparatos telegráficos y piezas de los mismos.

Del hecho dió cuenta á sus superiores, y después lo denunció en la Dirección general de Seguridad.

El Sr. Méndez Alanís encomendó este servicio á la sexta brigada, y de él se encargaron los agentes Sres. León y Castañón.

Estos practicaron activas gestiones, que dieron por resultado el hallazgo de los aparatos sustraídos.

En una prendería de la calle de Tudescos se encontró un motor Hugues Siemens; un altavoz, un manipulador y un galvanómetro vertical.

En otra tienda de la Rivera de Curtidores encontraron los agentes varios manipuladores Morse, núm. 5, y varios motores Hugues.

En ambos establecimientos fueron vendidos en diferentes veces y por distintos individuos. A éstos les busca la Policía, y por esta causa no debemos dar más detalles de este asunto, que promete dar juego.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para poder contraer al teniente coronel de Caballería D. Manuel Palanca Muñoz y al capitán de Infantería D. Manuel Jiménez Horteza.

Descontos. Aclárase la real orden de 12 de febrero de 1904 en el sentido de que el descuento que se hace en la cruz de San Hermenegildo no se hace á la placa y gran cruz.

Profesorado. Dispúsose que continúe en comisión, hasta fin de curso, en la Academia de Infantería, el capitán recién ascendido D. José Gutiérrez Rodríguez.

Ayudante. Nombróse ayudante de campo del general brigada D. Ramón Domingo de Ibarra al capitán de Infantería D. Enrique Villarreal.

Retiros. Concedióse el retiro para Valladolid al pro-cediente primero de Equitación D. Francisco Moreno y para Madrid al coronel de Artillería D. José Reyna.

Aptitud. Declaróse apto para el ascenso al oficial teniente de Oficinas militares D. Francisco Carreras.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al coronel de Artillería D. Enrique Ruiz Romaguera.

ASUNTOS DE MARINA

Destino de embarco. Embarca en el Osado el alférez de navío D. Enrique Navarro.

Excedente. Queda excedente forzoso el capitán de corbeta D. José García de Quesada.

Recompensas. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al capitán de fragata D. Manuel Calderón.

—Idem la de primera clase de igual Orden y distintivo, á los tenientes de navío D. Claudio Lago de Lanzós, D. José Reula y don Federico Aznar; la de plata, al escribiente de línea D. Jaime Alsina, y las gracias de real orden al demás personal que contribuyó al levantamiento de los planos de la bahía de Corisco y río Muni.

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega del mando del Gibraltar.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

CENTROS Y SOCIEDADES

Los exploradores de España.—El Consejo provincial de Madrid ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, duque de San Pedro; vicepresidentes: D. Jesús R. Coloma, D. Diego de Tortosa y D. Luis Mateos; jefe de exploradores, D. Antonio Trucharte; tesoro, señor Cossío; adjunto, Sr. Delgado; interventor, señor García Bautista; secretario, Sr. García Núñez, y adjunto, señor del Villar.

Sección de vestuario, conde de Castillo Fiel; de instrucción, Sres. Crespo y G. Pons; de organización, Sres. Comba y duque de la Vega; de propaganda y recursos, Sres. Ruiz de Grijalba y Ruiz Ferry.

Vocales: señores duque de Alba, duque de Luna, marqués de la Mina, García Molinas, López Pelegrín, Apalategui, Lezcano, Perinat, Ruiz Cañabate, González Parrado, Lanaja, Serrano, Jiménez y Del Campo.

Ha quedado constituida la Asociación Española de Coleccionistas con las siguientes Juntas: Directiva, presidente, D. Federico Hernández y Alejandro; vocales, presidente, de la Sección Artística, D. Aniceto Marinas; Sección Artístico-Industrial, D. Pablo Bosch; Sección Bibliográfica, excelentísimo señor duque de T'Serclaes; Sección Numismática, D. Antonio Vives y Escudero; Sección Filatélica, D. Luis Redondo; Sección Fotográfica, don Wenceslao Blasco; Sección Arqueológico-Histórica, D. Francisco Alvarez Osorio; Sección de Historia Natural, D. Juan Juste; Sección Varía, D. Vicente de la Hidaiga; Administrativa, presidente, D. Ignacio Calvo y Sánchez; tesoro, D. Vicente Martínez y Bosch; secretario, D. Arno Teichmann; vocales, D. Miguel Aleña y D. Erich Klien.

El domicilio social se ha establecido provisionalmente en la calle de Silva, 38, segundo derecha.

Escuela Central de Ingenieros Industriales.—Hoy sábado 1.º de mayo, á las seis de la tarde, D. Gervasio Artífano, profesor de esta Escuela, dará en la misma su última conferencia, de la serie «Estética y Arte», del presente curso, que versará sobre «El Arte: su evolución histórica».

Ateneo de Madrid.—Hoy 1.º de mayo, á las cinco y media de la tarde, el Sr. D. Francisco Agramonte dará una conferencia sobre el tema «Algunas observaciones sobre el Japon actual».

—A las siete, el Sr. D. Roberto Lervilier dará una conferencia, y disertará sobre el tema «La familia argentina; sus orígenes, sus caracteres actuales».

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

Centro Andaluz de Fomento y Cultura.—La reunión familiar que se venía celebrando los sábados en este Centro, en vez de este día se verificará mañana domingo, 2 de mayo, á la hora de costumbre.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, á las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del señor Ramírez Munió (D. Manuel) acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social», haciendo uso de la palabra los Sres. Roca de Togores (D. Francisco) y Soler y Pérez (D. Francisco).

Plaza de Toros de Vista Alegre

Hoy 1.º de mayo, á las cuatro de la tarde, se efectuará en Vista Alegre la becerrada á beneficio de los Talleres de Santa Rita, Ropero de Nuestra Señora del Milagro, presidido por la señora de Repullés, y con su agencia.

El domingo, 2 de mayo, se celebrará una gran corrida de novillos-toros, lidiándose seis de la ganadería de D. José Bueno, por los matadores Antonio Maía (Copao), Manuel Jiménez Pastor y Severino Busto (Praderito).

MARRUECOS

El comandante general, desde Larache, da cuenta de haberse celebrado el zoco El Arbaa sin novedad.

El cabo de la compañía de Mar Juan Sánchez García, con seis marineros, arriesgando la vida, salvaron á veintiséis indígenas que naufragaron en un bote particular al pasar la ría.

ALCANCE POLITICO

Los gobernadores de Valencia, Santander, Palencia y San Sebastián comunicaron anoche que habían autorizado la celebración de mítines y manifestaciones con motivo de la fiesta del 1.º de mayo.

En Navalperal (Ávila) chocaron los trenes 32 y 1.001. Dos vagones y la máquina resultaron con destrozos importantes. El maquinista, contuso.

Como estaba anunciado, ayer tarde, á última hora, se celebró en el Círculo Liberal Conservador la junta general para proceder á la elección de nueva Junta directiva.

Después de eufemísticas frases del señor Bergamín, que presidia, poniendo de manifiesto la importancia que en los instantes presentes podía tener la elección, se designó una Comisión nominadora, compuesta de los señores Jiménez Ramírez, Vázquez de Zafra, Fabié y Linares Rivas.

Estos tuvieron una brevisima reunión, proponiendo, terminada ésta, la siguiente Junta: Presidente, D. Eduardo Dato.

Vicepresidentes: señores conde de Bugallal, Bergamín, Sánchez Guerra y Burgos. Vocales: condes de Sallent y de Torreánaz, Prado y Palacio, Guirao, Bugallal (D. D.), Calderón (D. A.), Silvela (D. J.), San Luis, Martín Sánchez, Piniés, Peña Ramiro y Garay.

Contador, González Fernández (D. C.). Tesorero, Prast (D. C.). Secretario, D. Manuel Molina. Vicesecretario, D. Bartolomé Esteban.

Por aclamación fué elegida toda la candidatura, oyéndose nutridos aplausos al pronunciarse el nombre del Sr. Dato.

A propuesta del Sr. Bergamín, que rogó se le eliminase de la candidatura, no siendo atendido su ruego, se acordó que una Comisión visite hoy al Sr. Dato para ofrecerle la presidencia del Círculo, predominando entre los que estaban presentes la idea de que vaya el mayor número posible de socios.

Quedaron citados para hacerlo á las doce de la tarde de hoy.

NOTICIAS GENERALES

El Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, haciéndose eco de las manifestaciones formuladas por la junta provincial de Barcelona, llama la atención de las familias necesitadas y obreros sin trabajo residentes en Murcia, Almería, Albacete, Alicante y Cartagena, para que se abstengan de emigrar á la ciudad condal, pues como en aquella población no se les puede facilitar ocupación, son expedidos de nuevo á los lugares de su procedencia, neutralizándose además la obra de repatriación de indigentes que viene practicando la junta provincial de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad de Barcelona.

Ayer mañana falleció la excelentísima señora doña Jacoba Trillo Figueroa, esposa del general D. Leopoldo Ruiz Dalmaso y madre política del conocido escritor militar D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, al que, así como á su distinguida familia, acompañamos en su justo dolor.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

El Sr. Andrade estuvo ayer mañana en Gobernación para despedirse del Sr. Sánchez Guerra, pues por la noche regresaba á Barcelona.

SUCESOS DEL DIA

Caida de un obrero. El obrero José Monjardín, de veintiocho años, domiciliado en la calle del Epañoletto, sufrió un accidente del trabajo en la calle de Manuel Cortina, donde estaba ocupado.

Fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente. Su estado era grave.

Las armas naturales. En el Camino Alto de Vicalvaro riñeron Fernando Pozo Castañeira y Faustino Reja, resultando el segundo con un mordisco que le propinó su contrincante en una mano.

La lesión, aunque dolorosa, careció de importancia. El agresor fué detenido.

Caida desgraciada. La joven Martirio Cazorla, que vive en la calle de Bailén, 16, cayóse sobre una vidriera y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Un atraco. A las once de la noche pasada iba por la Ronda de Valdecas Francisco Sanz Prieto, de diez y ocho años, cuando le salieron al encuentro tres desconocidos, que luego de darle una serie de golpes, le sustrajeron 13 pesetas. Luego huyeron.

Pocero herido. Vicente Moliner, de sesenta años, se cayó al fondo de un pozo en la calle de Francisco Rojas, donde se hallaba trabajando.

Se causó una grave herida en la cabeza y otra en la pierna derecha.

Un mal hijo. Antonio Villena Seco, de diez y siete años, fué detenido ayer por agredir á su madre y amenazarla de muerte.

El hecho ocurrió en el domicilio de la madre, Palma, 14, y esta misma lo denunció á la Policía.

Antonio promovió un monumental escándalo en la casa y rompió varios cristales.

Atropello. La niña de cuatro años Silvana Gómez Sellán, fué atropellada en el paseo de María Cristina por la carreta que guiaba Raimundo Gómez Fernández.

La niña resultó con heridas en la cabeza y pie derecho.

Fué curada en la Casa de Socorro del Hospital y trasladada al Hospital Provincial.

Accidente del trabajo. El panadero Francisco Díaz, de treinta y cinco años, que trabajaba en una tahona de la calle del Rosario, número 19, se causó heridas graves en la mano derecha.

Los frescos. En los calabozos de la Dirección general de Seguridad ingresaron anoche dos individuos que habían hecho importante consumo en una cervicería céntrica, negándose después á satisfacer su importe.

Ultima hora

Un robo. SEVILLA. (Viernes, noche.) En la madrugada última se ha cometido un robo en una tienda de comestibles de la calle de la Feria.

Los ladrones hicieron un escape en un muro que comunicaba con la casa próxima. Entraron en el establecimiento y se apoderaron de 3.000 pesetas.

Los ladrones no han podido ser detenidos.

Un rico miserable. En la calle de Celinda, núm. 8, vivía el anciano Jenaro Pineiro Alonso con una criada. Hacía una vida muy modesta.

Esta mañana murió y el Juzgado encontró en la casa una cartilla del Monte por valor de 140.000 pesetas, títulos de la Deuda por valor de 10.500; 1.500 pesetas en billetes y 10.000 duros en monedas de oro.

Además, se encontraron los títulos de propiedad de varias fincas.

Todo ello representa una fortuna colosal, cuya existencia nadie sospechaba.

El Juzgado ha enviado todo al Banco de España en forma de depósito.

Corrida benéfica. ALICANTE. (Viernes, noche.) El domingo se celebrará la corrida á beneficio de la futura Caja de socorros de la Asociación General de Dependientes del comercio de Alicante.

Los obreros. El Comité pro presos dará un mitin el domingo. Al acto han sido invitadas las Asociaciones adheridas.

Este año no verificarán los obreros la jira campestre al cerro de los Angeles, que efectuaban en años anteriores para conmemorar la fecha del 1.º de mayo.

La feria de Jerez. JEREZ. (Viernes, noche.) Entraron en la feria las siguientes cabezas de ganado: Caballar, 5.915; mular, 2.190; asnal, 1.536; vacuno, 764; cabrio, 1.375; lanar, 2.103; cerda, 2.193.

D. Melquiades Alvarez en Granada. GRANADA. (Viernes, noche.) En el expresado ha llegado el Sr. Alvarez.

Le acompañaban los Sres. Pedregal, Uña, Alvarez Valdés, Miró, Zancada, Romero y Corujedo.

En la estación le esperaban unas 300 personas, tributándole un recibimiento cariñoso.

Hechas las presentaciones de las Comisiones de los pueblos por el jefe local del partido reformista, marchó el Sr. Alvarez al hotel Alameda, donde se hospedó.

En el trayecto hasta el hotel había muchos curiosos que presenciaron el paso de D. Melquiades Alvarez.

Por la tarde fué obsequiado por el Sr. Merman, propietario de la finca de Los Mártires, con un te, al que asistieron numerosos amigos.

Antes de la llegada del tren se repartieron unas hojas anónimas combatiendo la importancia dada al viaje del Sr. Alvarez.

Un mitin. CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin, preparatorio del acto que, con motivo del 1.º de mayo, se celebrará.

Se han pronunciado discursos alusivos al 1.º de mayo.

Mañana holgarán los obreros de todos los oficios, incluso los tipógrafos, no publicándose los diarios.

El Ayuntamiento, siguiendo el costumbre aquí establecida, considerará este día como festivo para los empleados.

Un donativo para la Marina española. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En Pasajes ha fundado el cañonero Marqués de Molins, que conducirá al Ferrol al yate de 15 metros Encarnita, donado por el señor marqués de Cubas á la Marina española.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN ALGECIRAS

Un motin. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Comunican de Tarifa que la Guardia Civil sigue custodiando la fábrica propiedad del Sr. Abrue Cervera. También vigilan la campiña.

Durante el día ocurrió un motin, motivado por la subida del pan.

Ahora reina tranquilidad; pero los vecinos no dejan de censurar la actitud de los acaparadores de trigo, los cuales no quieren vender sino á 80 reales fanega, siendo así que el Ayuntamiento fijó el precio de venta en 67.

Ha causado muy buen efecto la noticia de que pronto llegará á Algeciras trigo; pero con la obligación de surtir el mercado de Tarifa.

EN SAN SEBASTIAN

El «Alvarado».—Cargamento de yute. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Pro-cedente de Londres ha llegado el vapor Alvarado.

Ha desembarcado un importante cargamento de yute para las fábricas de provincias.

El vapor trae pintada la bandera española en los costados y el puente, y lleva el nombre con grandes letras.

El capitán del buque dice que al dirigirse á Londres le dieron escolta buques de guerra ingleses desde el Canal de la Mancha.

También cuenta que la navegación de buques españoles es mayor que nunca, habiéndose encontrado en Inglaterra con más de cuarenta barcos españoles, que estaban embarcando mercancías.

Dice que hallándose en Londres entró el vapor Asfor, que traía la proa destrozada por un torpedo, y otro barco, del que no recuerda el nombre, con importantes averías.

El viaje de regreso lo hicieron también sin novedad.

El vapor «Almagro» Mañana es esperado aquí el vapor Almagro, que viene de Liverpool.

Acuerdos del Ayuntamiento. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó comprar á los panaderos el pan para venderlo á vender en los puestos municipales.

El precio en que lo adquirirá es el de 1,45 pesetas cada tres kilogramos, para venderlo á 1,35.

De esta manera saldrán beneficiados los compradores en 10 céntimos de peseta por cada tres kilos de pan.

Los importadores de leche y hortalizas. En el garaje propiedad del Sr. Garnier se ha celebrado una reunión, á la que han asistido unas mil seiscientas personas, en su mayoría importadores de leche y hortalizas.

Censuraron duramente al Ayuntamiento por el Reglamento de verificación de la leche y por los impuestos municipales.

Tomaron el acuerdo de declarar boicottage de estos artículos en la plaza de San Sebastián si en el plazo de ocho días no modifican los Reglamentos.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y empieza solemnemente á Nuestra Señora de los Desamparados, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador D. Mariano Morlan, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Justo Martínez Alcayne, novena, piques, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de Santos Felipe y Santiago, apóstoles, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función popular). La comida de las fieras.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,45, Eva.

ZARZUELA.—6 (función popular á precios populares), Amores del aldea y La mala tarde.—10,15, Sábado sin Sol y Mirelru.

APOLO.—7 (sencillo). La niña de las planchas y Milagritos.—10,30 (doble). La pandereta, La Forastera en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniell.

LARA.—5,30 (doble especial). Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10 (sencillo). Consolar al triste (estreno).—11 (doble especial). Los pastores (dos actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Función cómica.—Exilios sin precedente: Mlle. Ilona y su jauría amestrada, el domador March con sus leones, en su sensacional mimodrama Revanche de l'aveugle, y toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESAVA.—6,30, Clavito y La garra.—10,30, Clavito y La garra.

COMICO.—7 (sencillo). [Arrión, caballo Moro] 6 Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble). La gaita baja (estreno) (dos actos).

CERVANTES.—(Beneficio de Simó Raso).—7 (sección vermoull), La leyenda del maestro (dos actos).—10 (función entera). El ilustrado Zúsped (estreno) (cuatro cuadros, prólogo y epílogo) y La adición (estreno) (dos cuadros).

LISE IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El salero y Habla osté de jochuras.—6,30, O locura ó sanidad (especial).—9,30, Presa de Aranjuez.—10,30, El gran iacino (especial).

VEDADES.—6. El siglo de oro.—7,15, El barrio Latino.—9,15, La balsa de aceite (estreno).—10,15, Los zapatos de charol.—11,15, El sacro del Campillo.

MARTIN.—7,30, La Gran Via.—10,15, La parte del león. 11,30, El narón.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,15, La mala sombra.—7,30, El contrabando.—9,45, Por pelerías.—10,30 (doble), Chateau Margaux y La reina mora.

TRIANON-PALACE.—Cinemógrafo selecto, tarde y noche.—Estrenos: Corazoncito de oro y Amor pacífico.—Butaca, 0,10.

PRINCE ALFONSO.—De 6 á 8,30 (gran moda), Cinematógrafo y el ilusionista célebre Dolymys Bosco.—De 9,30 á 12,30 (sencillo).

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Grandes estrenos diarios.—El mayor de los éxitos: El gigante de la Riviera (2.000 metros) y Un Max, apócrifo (1.000 metros) cómica.

BENAVENTE.—Sección continua de 5,30 á 12,30.—Exilto de Los 4 Sevillas y debut del dueto cómico italoespañol á gran voz Los Bellini.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

RESTAURANT PARISIANA Inauguración el próximo domingo. Almuerzos, servicio por cubiertos y á la carta.

Pasta dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

Cigarrillos SEÑORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones, ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MUY SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.495, serie 6.º

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

